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Повномасштабна війна Росії проти України стала великим 
суспільним потрясінням. Війна впливає на емоційний стан, 
побут і повсякдення, громадську думку, міжлюдські сто-
сунки, соціально-економічне становище, зайнятість, гро-
мадську активність. Масштаб цих змін є безпрецедентним 
як для України, так і для Європи у перспективі десятиліть. 
Водночас ці зміни впливатимуть на майбутнє суспільних ін-
ститутів у повоєнній Україні та її подальший розвиток зага-
лом. Фіксування й осмислення цих змін дає можливість от-
римати дані як для подальших досліджень українського 
суспільства після війни, так і для планування трансфор-
маційних змін. 

Як команда соціальних дослідни_ць та аналітик_инь, з пер-
ших тижнів повномасштабної війни ми почали вивчати й 
аналізувати вплив війни на українське суспільство. У бе-
резні 2022 року ми провели перше дослідження, щоб за-
фіксувати думки, переживання та дії людей в Україні у 
перші два тижні після 24 лютого 2022 року. Аби зафіксувати 
динаміку змін в емоційних станах, прийнятті рішень і при-
стосуванні побуту до умов війни, ми щотри місяці протягом 
першого року повномасштабної війни проводили наступні 
хвилі дослідження. Тож у травні 2022 року було проведено 
другу хвилю, присвячену першим трьом місяцям повно-
масштабної війни; у серпні 2022 року — третю хвилю, при-
свячену шести місяцям повномасштабної війни; у листопаді 
2022 року — четверту хвилю, присвячену девʼяти місяцям 
повномасштабної війни. У лютому–березні 2023 року ми 
провели пʼяту хвилю, присвячену першому року повномас-
штабної війни; у лютому-березні 2024 року — шосту хвилю, 
присвячену другому року повномасштабної війни. У лю-
тому-квітні 2025 року ми провели сьому хвилю до-
слідження, аби зафіксувати вплив подальшого розгортання 
подій впродовж третього року повномасштабної війни і 
зумовлені цим зміни. Результати її аналізу представлені у 
цьому звіті.   
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Метою дослідження було зафіксувати (процесуально — без-
посередньо під час розгортання подій, а не ретроспек-
тивно), описати й узагальнити досвіди переживання війни в 
Україні, а також тенденції зміни переживань у часі.  

Предмет дослідження — досвіди переживання війни 
українським суспільством. 

Для цілей цього дослідження ми відносимо до українського 
суспільства всіх, хто ідентифікує себе з ним. Ми не виклю-
чаємо з цієї сукупності людей, які не мають українського 
громадянства; людей, які певний час не живуть в Україні, 
але ідентифікують себе з Україною й українським суспіль-
ством. Ми не обмежуємо обʼєкт дослідження лише цивіль-
ним населенням, включаючи також комбатант_ок, однак 
припускаємо, що представленість останніх у вибірці є об-
меженою.  

Фокусом дослідження є етап російсько-української війни, 
відомий як «повномасштабна війна», що розпочався 24 лю-
того 2022 року внаслідок повномасштабного вторгнення 
Російської Федерації в Україну. Попри те, що війна розпоча-
лася ще у 2014 році, масштаб її впливу на українське сус-
пільство суттєво змінився і зріс внаслідок повномасштаб-
ного вторгнення, що і стало поштовхом до початку роботи 
над цим дослідженням. 

Дослідження є розвідувальним, тобто має на меті пе-
редусім опис дійсності, а не пошук звʼязків і пояснення при-
чин. Оскільки метою дослідження є ідентифікація можли-
вих тенденцій переживань, а не їх кількісна оцінка, ми, як і у 
попередніх хвилях, обрали якісницький підхід. Це дозво-
лило зробити схоже за методологією дослідження та мати 
можливість зіставляти отримані результати. 

Для збору даних ми використовували опитувальник для 
самозаповнення, оформлений у Google Forms. Як показали 
попередні хвилі дослідження, такий варіант є простим і 
зручним для респондент_ок, бо не має часових обмежень, 
передбачає можливість необовʼязкових відповідей і перери-
вання проходження опитування в будь-який момент. Ін-
формація про дослідження та посилання на форму для за-
повнення поширювалися на сторінках Cedos у соціальних 
мережах, зокрема через таргетовану рекламу від фейсбук-



 

 

сторінки Cedos, через електронну розсилку Cedos, на осо-
бистих сторінках залучених дослідни_ць і в особистій ко-
мунікації.  

Оскільки це дослідження досвідів переживання повномас-
штабної війни українським суспільством є сьомим таким 
дослідженням, ми називаємо його «сьомою хвилею». Попри 
це, опитувальник не повністю повторював попередні. У цій 
хвилі ми зменшили кількість запитань і не включали до ан-
кети питання про зміну соціальних норм та єдність у сус-
пільстві, а також про відбудову. Водночас деякі питання, які 
стосувалися повсякдення та побуту, емоційних переживань, 
працевлаштування, залишилися у такому ж або дещо мо-
дифікованому вигляді для збереження тяглості. Також ми 
вирішили додати до основного звіту аналіз відповідей на 
питання про ставлення до мобілізації до Сил оборони. Пи-
тання на цю тему вже були у анкетах попередніх двох хвиль 
дослідження, проте аналіз відповідей на них ми не вклю-
чали до основних звітів, а опублікували в окремому звіті 
«Ставлення до мобілізації під час повномасштабної війни в 
Україні». 

Загалом, опитувальник містив питання, які співвідносяться 
з п’ятьма вимірами, що стосуються різних сфер життя лю-
дини, через які ми розглядаємо досвіди переживання війни 
у межах цього дослідження: 

● тілесний вимір: питання про повсякдення та побут;  

● психологічний вимір: питання про емоційні пережи-
вання та відчуття; 

● соціальний вимір: питання про спілкування з різними 
групами людей; 

● економічний вимір: питання про зміни в роботі та її 
характері; 

● публічний вимір: питання, які стосуються громадської 
діяльності, включно з волонтерством і пожертвами, 
питання про думки щодо розвитку війни, бачення 
власної ролі у війні, а також питання про ставлення 
до мобілізації до Сил оборони. 

Крім цього, в опитувальнику були прикінцеві питання для 
визначення соціально-демографічних характеристик ре-
спондент_ок.  

На початку опитувальника містилося розʼяснення щодо 
мети дослідження та конфіденційності зібраної інформації, 
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а також попередження про те, що він передбачає запитання 
щодо чутливих тем. Крім того, було надано інформацію про 
сервіси та платформи безкоштовної психологічної допо-
моги і посилання на них. Більшість питань передбачали 
відкриті відповіді, тож респондент_ки не були обмежені 
наперед заданими варіантами. Таким чином ми намагалися 
спонукати респондент_ок описувати власний досвід, моти-
вації та переживання й надавати більш розгорнуті відповіді.  

Перед початком опитування ми провели пре-тест розроб-
леного інструментарію. Пре-тест проводився серед кола 
знайомих учасни_ць дослідницької команди. Основним за-
вданням пре-тесту було зʼясувати, чи зрозумілими є форму-
лювання питань, чи викликає формулювання питань і за-
повнення опитувальника психологічний дискомфорт, а та-
кож перевірити, скільки часу в середньому займає за-
повнення опитувальника.  

Опитування було проведене протягом 25 лютого — 6 квітня 
2025 року. За цей час в опитуванні взяли участь 262 респон-
дент_ки.  

 
Проводячи це дослідження, ми стикнулися з низкою 
викликів щодо дослідницької методології та етики. Обрані 
шляхи реагування на ці виклики визначили обмеження про-
веденого дослідження. 

● Вибірка дослідження не є репрезентативною для на-
селення України. Розподіл соціально-демографічних 
характеристик (як-от стать, вік, матеріальне стано-
вище, розмір населеного пункту та регіон прожи-
вання тощо) серед опитаних не відображає розподілу 
цих ознак серед усього населення України. З огляду 
на це результати опитування не можна поширювати 
на все населення. У звіті за результатами дослідження 
ми описуємо досвіди, які реально існують і які нам 
вдалося зафіксувати. Водночас цей опис досвідів не є 
вичерпним. Обрана методологія не дозволяє нам ро-
бити висновків про поширеність цих досвідів. Хоча 
ми наводимо деякі спостереження щодо можливих 
тенденцій у тому, як різняться відповіді людей, що 
належать до різних соціальних груп, проте вони не є 



 

 

однозначними свідченнями наявності певних законо-
мірностей, а лише припущеннями, що потребують 
подальших досліджень. 

● Обрані нами методи збору даних і розповсюдження 
опитувальника могли вплинути на непредставленість 
у вибірці людей, які в період проведення опитування 
не мали доступу до інтернету, а також тих, хто не во-
лодіє навичками користування платформою Google 
Forms. 

● Зважаючи на безпекові ризики, брак вільного часу та 
можливий брак доступу до інтернету й технічних за-
собів, у вибірці дослідження могли бути недопредста-
вленими люди, які перебували на окупованих терито-
ріях, у зонах бойових дій, інтенсивних обстрілів чи 
близько до них, а також комбатант_ки. Люди, які на-
лежать до перерахованих категорій, присутні у ви-
бірці, однак, зважаючи на безпекові ризики, опитува-
льник не містив питань, на меті яких могла б бути іде-
нтифікація таких респондент_ок. З огляду на це ми 
також не можемо оцінити їх частку у вибірці чи порів-
няти їхні відповіді з результатами інших респон-
дент_ок. 

● Порівняно з хвилями з першої по пʼяту, у сьомій ми 
змогли зібрати досвіди меншої кількості людей: 262 
людини заповнили анкету у порівнянні з 435 людьми 
у п’ятій хвилі, 352 — у четвертій, 320 — у третій, 335 — 
у другій та 555 — у першій. Водночас вибірка сьомої 
хвилі є дещо більшою, ніж у шостій хвилі, коли анкету 
заповнили 218 людей. Ми повʼязуємо це з утомою і 
зменшенням бажання ділитися своїм досвідом життя 
в часи війни. Це також відобразилось у меншому об-
сязі відповідей на запитання опитувальника, ніж у по-
передніх хвилях дослідження. Аби отримати більше 
заповнень анкети, ми застосовували таргетовану рек-
ламу від фейсбук-сторінки Cedos, призначену для 
тих, хто вподобав сторінку, та їхніх друзів. Така ці-
льова аудиторія платного поширення покликана на-
близити вибірку до тієї, яка була сформована у пер-
шій хвилі завдяки органічному поширенню (без рек-
лами), а також у другій–шостій хвилях, де також за-
стосовувалося платне поширення.  

● Беручи до уваги досвіди попередніх хвиль опиту-
вання, ми вдалися до низки кроків, аби забезпечити 
більшу представленість у вибірці соціальних груп, що 
були недопредставленими раніше (чоловіки, люди 



 

 

старшого віку, люди з низькими доходами). Для цього 
в анкеті ми розмістили прохання до респондент_ок 
за можливості попросити знайому чи близьку людину 
старшого віку взяти участь в опитуванні. Крім цього, 
ми застосовували таргетовану рекламу від фейсбук-
сторінки Cedos з посиланням на опитувальник і за-
кликом поділитися своїм досвідом, призначену для 
цільових груп (чоловіків і жінок різного віку, чоловіків 
і жінок старшого віку, чоловіків різного віку). 

● Попри те, що ми поширювали анкету тими самими 
каналами комунікації, а також надсилали посилання 
на неї учасни_цям попередніх хвиль дослідження, які 
погодилися взяти участь у наступних і залишили свої 
контактні дані, вибірки різних хвиль не є однаковими. 
Не є ідентичними також анкети, хоча вони й містять 
низку схожих або аналогічних запитань. Зважаючи на 
це, можливості порівняння різних хвиль дослідження 
є обмеженими. Ми порівнюємо там, де це актуально і 
доречно. Втім, такі порівняння не є однозначними 
свідченнями наявності певних закономірностей, а 
лише припущеннями про можливі тенденції, що пот-
ребують подальших досліджень. 

● Самозаповнення респондент_ками опитувальника зі 
значною кількістю відкритих відповідей передбачає 
метод фіксації власного досвіду та переживань через 
письмо. Обмеженням або наслідком вибору цього ме-
тоду є те, що фіксація своїх переживань на письмі не-
уникно сприяє більшій наративізації оповіді та спону-
кає раціоналізувати пережите, що було враховано при 
аналізі даних. 

● Включеність дослідни_ць, тобто те, що вони тією чи 
іншою мірою переживають досвід повномасштабної 
війни та вимушеного переселення, може бути як пе-
ревагою, так і обмеженням дослідження. З одного 
боку, це могло спонукати до більшої рефлексивності 
та чутливості щодо отриманих даних внаслідок їх спі-
вставлення з особистими переживаннями. З другого 
боку, це могло задавати наперед певні аналітичні ма-
триці, які впливали на інтерпретацію отриманих да-
них. Задля уникнення когнітивного або досвідового 
викривлення робота з отриманими даними була роз-
поділена між дослідни_цями як на етапі аналізу та ін-
терпретації, так і на етапі взаємного редагування. 



 

 

Це дослідження не є всеохопним. Його результати фіксують 
різноманіття досвідів переживання війни та їх модифікації 
на певному проміжку часу, але не можуть бути екстраполь-
овані на все населення України та весь період війни, адже 
множинність досвідів її переживання є більшою й багато-
граннішою. Вони потребують багатьох подальших до-
сліджень — від репрезентативних на національному рівні до 
сфокусованих на окремих темах і соціальних групах. 

 
Середній вік респондент_ок у цій хвилі дослідження стано-
вив 42 роки. Наймолодшим учасни_цям дослідження було 
18 років, найстаршій — 85 років. 5% учасни_ць дослідження 
належали до раннього працездатного віку (18–24 роки), 
майже три чверті (70,1%) респондент_ок належали до ос-
новного працездатного віку (25–54 роки), 10,7% опитаних 
людей — до зрілого працездатного віку (55–64 роки), 9,6% 
були старшими за 65 років і належали до вікової групи 
літніх людей. 4,6% учасни_ць опитування утрималися від 
відповіді на питання про вік. 

Більшість (78,9%) учасни_ць дослідження — жінки, чоловіків 
— 20,3%. 0,8% респондент_ок ідентифікували себе як 
небінарних людей.  

Більшість (70,1%) людей, які взяли участь у дослідженні, пе-
ребували у шлюбі або романтичних стосунках. Чверть усіх 
респондент_ок мали дітей (до 18 років), котрі жили разом з 
ними (24,5%). Серед усіх респондент_ок 14,2% мали одну 
дитину, 8,4% мали двох дітей, 1,9% — трьох дітей. 1,5% ре-
спондент_ок не відповіли на це питання.  

На момент проведення дослідження найвищим здобутим 
рівнем освіти у 2,7% респондент_ок була середня освіта. 8% 
учасни_ць дослідження мали професійну/професійно-тех-
нічну освіту. Більшість учасни_ць дослідження (83,1%) мали 
вищу освіту. 6,1% опитаних мали ступінь кандидат_ки наук, 
доктор_ки філософії чи доктор_ки наук.  

Більше половини (56,7%) учасни_ць дослідження на момент 
заповнення анкети працювали найманими працівни_цями 



 

 

(включно з військовими); 15,7% були самозайнятими (займа-
лися фрілансом, працювали на себе, не мали найманих 
працівни_ць); 9,6% учасни_ць перебували на пенсії; ще 1,5% 
— навчалися; 1,1% опитаних займалися власним бізнесом, 
мали найманих працівни_ць; 8% були безробітними; 1,5% 
учасни_ць перебували у відпустці по догляду за дитиною; 
5,7% опитаних людей зазначили інший вид зайнятості, зо-
крема часткову зайнятість або поєднання кількох видів зай-
нятості. 

Респондент_ки також описували матеріальне становище 
свого домогосподарства на момент заповнення анкети: 
6,9% опитаних людей не вистачало грошей на їжу; 20,7% 
учасни_ць дослідження вказали, що їм вистачало грошей 
на їжу, але вони не завжди могли купити одяг; 36,4% було 
достатньо грошей на їжу та одяг, але вони не завжди могли 
купити побутову техніку; 27,6% опитаних людей вистачало 
грошей на побутову техніку, але вони не могли купити авто-
мобіль або квартиру; 8% респондент_ок могли купити авто-
мобіль та інші речі подібної вартості. Одна респондент_ка 
не дала відповіді на це питання. 

Станом на час заповнення анкети 73,6% респондент_ок 
проживали у тому ж місці, що і станом на 24 лютого 2022 
року. 17,6% опитаних через війну вимушено переїхали в 
інше місце в межах України, а 3,8% — в інше місце за кордо-
ном. Невелика частка респондент_ок переїхали в межах 
України в інше місце з причин, незалежних від війни (3,8%). 
Три респондент_ки не дали відповіді на це питання. 

У цій хвилі дослідження майже третина респондент_ок на 
момент заповнення анкети проживали у Києві (31,4%). 19,9% 
опитаних проживали у Харкові, Одесі, Дніпрі або у Львові. В 
інших обласних центрах проживали 15,3% респондент_ок. 
Ще 18,4% учасни_ць дослідження проживали в інших 
містах, які не є обласними центрами. Не в місті проживали 
11,1% респондент_ок. 3,8% опитаних людей на момент за-
повнення анкети проживали за кордоном. 



 

 

 



 

 

Як і в попередніх хвилях дослідження, ми запитали респон-
дент_ок про те, чи змінилися їхні побут і повсякденне 
життя протягом минулого року1.  

Відповіді учасни_ць різнилися. Частина опитаних людей 
відповіли, що їхній побут не змінився за останній рік. Ця 
група людей розповідала про відносну стабільність їхнього 
повсякденного життя — наявність роботи або навчання як 
основної діяльності та виконання буденних обов'язків, по-
в'язаних з веденням побуту.  
 

Натомість більшість учасни_ць дослідження зазначали, що 
у їхньому житті все ж відбулися певні зміни. При цьому 
досить часто учасни_ці дослідження не давали оцінок 
цим змінам — не називали їх позитивними або негатив-
ними, натомість перелічували зміни в побуті у нейтральній 
формі. Ці респондент_ки згадували про такі зміни як зміна 
сімейного статусу (одруження, розлучення, народження 
дітей), переїзд в інше житло, зміна роботи, кола спілкування 
та набуття нових звичок.  
 

 

Як і в попередній хвилі дослідження, зміни у рутині респон-
дент_ок часто були пов'язані з адаптацією та звиканням 
до тривалого життя у воєнний період. Зокрема, для де-
яких із них це виражалося у свідомій підготовці до можли-
вих перебоїв електроенергії, готовності до перебування в 
укриттях. 
 

 

 



 

 

У деяких випадках респондент_ки намагалися знайти ба-
ланс між ритмом життя, планами, які у них були до повно-
масштабної війни, та необхідністю адаптуватися до небез-
пек і викликів, пов'язаних з життям у воєнний час. Це стосу-
валося необхідності підлаштовувати свій графік відповідно 
до повітряних тривог, комендантської години та відчуття 
стресу через можливі обстріли, а також під час прийняття 
рішень враховувати вплив війни на економіку країни та 
рівень життя. Деякі з опитаних людей розповідали, що в 
перші роки повномасштабної війни уникали думок про 
майбутнє та планів, були в очікуванні настання сприятли-
вого часу або можливості повернутися до довоєнного 
ритму та способу життя. Протягом третього року, за сло-
вами респондент_ок, вони перестали сприймати повно-
масштабну війну як короткотривалий період і почали зви-
кати до особливостей життя у воєнний час. 

 

Частина цієї групи людей намагалися вибудовувати 
відносно стабільну рутину і при цьому не будувати дов-
готривалих планів на майбутнє. Для деяких з опитаних 
людей така стратегія була способом адаптуватися до мож-
ливих різких змін у їхньому житті та боротися з відчуттям 
тривожності. Іноді прагнення не будувати уявлень про від-
далене майбутнє було пов'язане з втомою та відчуттям не-
визначеності.  
 

 



 

 

Частина людей зазначали, що стали менше стежити за но-
винами. Для деяких респондент_ок причиною було 
емоційне виснаження і відчуття апатії через втому та стрес. 
В інших випадках це могло бути пов'язано з появою у ре-
спондент_ок більш негативних уявлень про майбутнє та 
подальший перебіг війни. Більш детально зміни, які відбу-
лись у поглядах людей на подальший розвиток війни, опи-
сані у розділі 3.2. 

Деякі учасни_ці дослідження також розповідали, що по-
чали бути менш обачливими у дотриманні правил без-
пеки. Це могло проявлятись у відмові від перебування в 
укритті, ігноруванні сигналів повітряної тривоги або об-
стрілів і роботи ППО у безпосередній близькості до людини.  
 

 

Деякі респондент_ки розповідали, що спеціально при-
діляли більше уваги деяким аспектам своєї рутини, аби 
підтримувати стабільність свого ритму життя. Частина опи-
таних людей зазначали, що з цією метою почали більше 
стежити за станом свого здоров'я. 
 

 

Частина опитаних людей розповідали про пошук додатко-
вих справ та обов'язків. Вони робили це для того, щоб, з 
одного боку, уникнути погіршення емоційного стану, а з 
другого — відчувати, що їхня діяльність має певний резуль-
тат і є корисною для них самих та їхнього оточення. Деякі 
респондент_ки присвячували частину свого часу волонтер-
ській діяльності, щоб відчувати приналежність до діяльності 
на користь перемоги України. 
 
 
 



 

 

  

Окремою тенденцією, що простежується у відповідях ча-
стини респондент_ок, є розмивання меж між роботою, 
побутовими обов’язками та вільним часом. Це проявля-
лося у втраті інтересу до всього, що виходило за межі базо-
вої щоденної рутини, а також у відчутті апатії та втоми. 
Люди з цієї групи розповідали, що через виснаження вони 
не мали сил на активності поза межами побутових обов'яз-
ків і роботи, часто обмежували або взагалі переставали 
виділяти час на дозвілля та якісний відпочинок.  
 

 

 

Люди з цієї групи зазначали, що почали швидше втомлю-
ватись і мали докладати більше зусиль, аби виконувати 
щось, крім справ першої необхідності. В окремих випадках 
це могло призводити до відчуття байдужості до свого здо-
ров'я та безпеки. 

Частина респондент_ок розповідали про збільшення ін-
тенсивності обстрілів у населених пунктах, у яких вони 
проживали. Ці люди ділилися переживаннями через мож-
ливі наслідки обстрілів (наприклад, руйнування інфра-
структури, ризик отримати поранення або втратити майно, 
брак електроенергії), а також тривогою через можливість 
тимчасової окупації населених пунктів, у яких вони прожи-



 

 

вають. Найчастіше про це говорили люди, які мешкали по-
близу лінії бойового зіткнення.  
 

 

 

Окрім цього, на оцінку опитаних впливало покращення по-
бутових умов, спричинене частковою адаптацією систем 
електро- та водопостачання й опалення до умов обстрілів і 
зменшенням тривалості відключень електроенергії. 
 

 

Значна кількість учасни_ць дослідження розповідали про 
погіршення їхнього рівня життя, що, своєю чергою, впли-
вало на їхнє повсякдення. Здебільшого такі зміни були по-
в'язані з фінансовими труднощами, втратою роботи або 
збільшенням обсягів витрат через підвищення цін.  
 

 

 

Деяким представни_цям цієї групи доводилося збільшувати 
кількість робочих годин або відмовлятися від відпусток і 
відпочинку, щоб знаходити додаткові джерела доходу. 

Поодинокі учасни_ці дослідження критикували дії органів 
влади, наявні реформи та деякі способи проведення 
мобілізації, вважаючи їх причинами погіршення свого 
рівня життя. 



 

 

При цьому деякі респондент_ки наголошували, що попри 
складну життєву ситуацію вони продовжували вести во-
лонтерську діяльність і робити благодійні внески на по-
треби Сил оборони України. Частина з них зазначали, що 
така діяльність допомагала їм підтримувати свій психое-
моційний стан. Звички респондент_ок робити грошові по-
жертви більш детально описані у розділі 4.2. 

Для тих опитаних, які розповідали про зміни на краще, най-
частішою причиною таких змін було саме покращення їхнь-
ого фінансового становища. Це дозволило їм покращити 
умови життя та ведення побуту. 
 

 

 

Серед опитаних людей були ті, хто розповідали про зміну 
побуту, пов'язану з їхнім долученням до Сил оборони. Та-
кож частина респондент_ок зазначали, що їхній побут 
змінився після мобілізації їхніх рідних і друзів. Наявність 
військових серед безпосереднього оточення мала значний 
вплив на побут, планування рутини й емоційний стан 
учасни_ць дослідження. На час долучення людини до 
військової служби ті задачі та справи, які були поділені між 
членами домогосподарства, ставали зоною відповідаль-
ності близьких військовослужбов_иці. Таким чином, 
найбільшою відмінністю у повсякденному житті цієї групи 
респондент_ок була необхідність перейняти на себе до-
даткові обов'язки з ведення побуту. Учасни_ці до-
слідження згадували також про переїзди, зумовлені необ-
хідністю підлаштовуватися під режим військової служби 
близьких, а також пов’язані з цим часті зміни планів і ру-
тини. В окремих випадках до обов'язків респондент_ок до-
давалося також піклування про родич_ок (наприклад, бать-
ків) і необхідність виховувати дітей самостійно.  
 



 

 

Ті респондент_ки, які мали близьких у Силах оборони, 
розповідали також про зміни у їхньому психоемоційному 
стані: підвищення рівня стресу та тривоги за безпеку 
рідних, а також відчуття виснаження через велику кількість 
обов'язків. Частина людей також скаржилися на погір-
шення стану здоров'я через нестачу часу для піклування 
про себе (наприклад, приготування здорової їжі, якісний 
сон, заняття спортом тощо) й емоційне виснаження. Деякі з 
них справлялися зі стресом, займаючи частину вільного 
часу додатковою роботою та долученням до волонтерської 
діяльності, інші зверталися по психологічну допомогу до 
психотерапевтів.  
 

 

Як і у попередній хвилі дослідження, питання емоційного 
та психологічного стану було нагальним для учасни_ць 
дослідження і значною мірою впливало на перебіг та 
якість їхнього повсякденного життя. Окрім емоційних 
станів, описаних у попередніх частинах цього розділу, деякі 
респондент_ки ділилися спогадами про пережиті ними 
втрати близьких та друзів і необхідність справлятися зі ста-
ном скорботи.  
 



 

 

Окрім розповідей про психоемоційний стан, частина опита-
них зазначали, що зміни у побуті призвели до зменшення 
кількості часу, який респондент_ки могли проводити з дру-
зями та близькими, через що вони почали почуватися 
більш самотніми. Частина учасни_ць дослідження писали, 
що вони втратили зв'язок з попереднім колом спілкування 
через власний переїзд або зміну місця проживання їхніх 
близьких. Деякі з них почали менше спілкуватися з друзями 
через погіршення емоційного стану та вигорання. Для ін-
ших основною причиною стало погіршення матеріального 
стану і неможливість виділити кошти та час на спілкування 
з друзями. 
 

 

При цьому серед опитаних були також ті, хто, навпаки, по-
чали проводити більше часу з близькими і намагатися 
включати регулярне спілкування у своє повсякденне життя. 
Серед них більшість — ті, хто розповідали про покращення 
якості життя або збільшення кількості вільного часу.  

 

 



 

 

Ми просили респондент_ок поділитися тим, чи змінилася 
їхня робота за останній рік. Якщо ж змін не відбулося, ми 
пропонували людям описати їхню ситуацію з працевлашту-
ванням впродовж третього року повномасштабної війни3.  

Як і в попередній хвилі дослідження, суттєва частка 
учасни_ць зазначили, що їхня ситуація з роботою не 
змінилася за останній рік. Так, частина з них вказували, що 
їхня робота, зокрема умови праці та її оплата, залишилася 
на тому ж рівні. У цих відповідях люди часто згадували, що 
працюють у дистанційному форматі. 
 

 

Водночас для частини респондент_ок брак змін полягав у 
тому, що протягом тривалого часу вони не могли пра-
цевлаштуватися. В окремих відповідях люди пояснювали, 
що їм важко знайти роботу, яка б відповідала отриманій 
освіті чи фінансовим потребам родини. 
 

 

У випадку деяких учасни_ць дослідження не відбулося по-
кращення рівня захищеності праці: впродовж третього 
року повномасштабної війни їхнім джерелом доходів були 
нерегулярні підробітки або вони мали проєктний тип зай-
нятості. Також у деяких відповідях згадували про низьку за-
робітну плату або брак її підвищення за останній рік. Кілька 
респондент_ок згадували, що їм довелося відкрити ФОП і 
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додатково працювати у вільний від основної роботи час, 
щоб уникнути фінансових труднощів через недостатні роз-
міри доходу. 
 

 

 

Решта респондент_ок розповіли, що в них відбулися ті чи 
інші зміни, пов’язані з роботою. Поширеними були згадки 
про зростання робочого навантаження, зокрема підви-
щення складності завдань або збільшення їх кількості. Деякі 
респондент_ки зазначали, що це негативно впливало на 
їхню продуктивність і самопочуття, призводило до перев-
томи.  
 

 

Частина опитаних людей говорили про те, що зовнішні об-
ставини, напряму не пов’язані з роботою, впливали на їхні 
умови праці. Так, у деяких відповідях ішлося про те, що 
часті повітряні тривоги та потреба спускатися в укриття 
негативно впливали на роботу. Кілька людей згадували 
про скорочення міжнародного фінансування як про при-
чину погіршення їхньої ситуації з роботою.  
 



 

 

У попередній хвилі дослідження респондент_ки подекуди 
говорили, що їм стало складніше працювати через їхній 
психоемоційний стан. Ця тенденція помітна й у відповідях 
цієї хвилі. Люди ділилися, що проблеми з ментальним здо-
ров’ям, втома, втрата концентрації, вигоряння та тривога 
через невизначеність негативно впливали на їхню здатність 
добре виконувати свою роботу і не виснажуватися. 
 

 

Нерідко учасни_ці дослідження згадували про втрату ро-
боти впродовж останнього року. У випадку частини опита-
них звільнення були пов’язані зі скороченнями чи закрит-
тям підприємства. Для деяких респондент_ок ця втрата 
роботи була не першою за останні кілька років. Також 
кілька опитаних зазначили, що пошук нової зайнятості є 
складним процесом, зокрема пошук такої роботи, яка б 
відповідала їхній освіті. Внутрішньо переміщені люди діли-
лися, що для них втрата основного доходу була особливо 
відчутною, адже означала втрату можливості оплачувати 
своє житло. 
 

 



 

 

Натомість частина опитаних розповідали про покращення 
ситуації з роботою, оплатою й умовами праці. Ці зміни 
були пов’язані зі зростанням заробітної плати, переходом на 
більш високооплачувану роботу, кар’єрними зростаннями 
та переходом з часткової на повну зайнятість. Деякі респон-
дент_ки, які впродовж 2024 року змінили роботу, вказували, 
що нове місце працевлаштування більше відповідає їхнім 
професійним інтересам, має кращий трудовий колектив і 
менш негативно впливає на їхнє самопочуття. 
 

 

 

Частина респондент_ок говорили, що їм вдалося знайти 
нову роботу. Переважно йшлося про основну зайнятість. 
Але деякі опитані вказали, що вони знайшли додаткову ро-
боту — у форматі працевлаштування на неповну ставку або 
нерегулярних підробітків. Потреба у додатковій роботі була 
повʼязана з фінансовими чинниками — недостатнім роз-
міром основних доходів або зменшенням рівня оплати 
праці на основній роботі.  
 

 



 

 

Декілька опитаних учасни_ць згадували про те, що вони 
змінили сферу своєї професійної зайнятості. Кілька ре-
спондент_ок прийняли таке рішення через власне бажання. 
Поодиноко це бажання було мотивоване прагненням при-
носити більшу суспільну користь. Інші згадували про високі 
вимоги роботодавців у своїй попередній галузі як привід 
для зміни напрямку роботи. 
 

 

 

Окремі респондент_ки, відповідаючи на наше запитання 
про зміни характеру роботи, вказували, що впродовж остан-
нього року приєдналися до Сил оборони. 
 

 
 

 



 

 

 

  



 

 

 
Як і в попередніх хвилях опитування, ми питали у респон-
дент_ок, що їх найбільше турбувало станом на час за-
повнення анкети (лютий–квітень 2025 року)5. Порівняння 
результатів цієї хвилі дослідження з попередньою показу-
ють, що турботи та їх пріоритезація є схожими.  

Як і в попередніх хвилях, турботи більшості учасни_ць опи-
тування були прямо або опосередковано повʼязані з 
війною. У відповідях можна було простежити, що вони 
викликають у людей неспокій, тривогу, відчуття безнадії та 
нестабільності. З відповідей учасни_ць дослідження можна 
виділити три теми, повʼязані з війною, які турбували їх 
найбільше. 

● Розвиток війни та ситуація на фронті. Частину рес-
пондент_ок турбував розвиток війни, загострення си-
туації на фронті, ймовірний повторний наступ та оку-
пація нових територій, зокрема тих, де вони прожи-
вали. Про це переважно згадували люди, які на мо-
мент проведення опитування проживали у таких міс-
тах як Запоріжжя, Суми, Дніпро та в Київській області. 
У цьому контексті вони писали про страх, що їхній 
дім буде зруйнований, тривогу через імовірну пот-
ребу у виїзді з населеного пункту та спричинену цим 
втрату звичного способу життя. Поодинокі респон-
дент_ки писали, що їх турбували стосунки України з 
міжнародними партнерами та ситуація на міжнарод-
ній політичній арені загалом, які впливали на ситуа-
цію на фронті.  
 

 

 

 



 

 

 
 

● Завершення війни. Опитаних також турбувало, коли і 
на яких умовах завершиться війна. Деякі респон-
дент_ки хвилювалися, що може відбутися тимчасове 
припинення війни, проте з часом бойові дії віднов-
ляться. У контексті очікувань щодо завершення війни 
респондент_ки говорили про непевність, зневіру, 
безнадію — як щодо швидкого завершення війни, так і 
щодо перемоги загалом. Деякі з них відчували страх, 
що Україна може програти. Детальніше про бачення 
розвитку війни серед опитаних людей ідеться у роз-
ділі 3.2. 
 

 

 

 

 

● Безпека. Як і у попередніх хвилях, серед ключових 
турбот учасни_ць дослідження була безпека — власна 
та рідних і близьких людей. У відповідях частини рес-
пондент_ок ішлося про те, що їх турбують обстріли 
їхніх населених пунктів або місць, де живуть їхні рі-
дні, через що вони перебувають у постійній небезпеці. 
Зокрема, про це часто згадували люди, які прожива-
ють на прифронтових територіях. Часто учасни_ці 
дослідження хвилювалися про безпеку та життя їхніх 
близьких, які на момент проведення опитування пе-
ребували на фронті. 



 

 

 

 

 

Окрім цих найбільш поширених переживань, деякі респон-
дент_ки вказували, що їх турбували загибелі цивільних і 
військових загалом. 
 

 

Декілька людей вказали, що їх турбувала тривалість пере-
бування рідних на фронті та відсутність чітких термінів 
служби і механізмів демобілізації.  

 

Частина опитаних згадували, що їх турбує ймовірність 
мобілізації їхніх близьких, поодиноко — їх самих. Окремих 
людей турбувало питання пошуку можливості бронювання 
від служби у Силах оборони. Водночас деяких респонден-
ток турбувало питання їхньої ролі у війні, зокрема відчуття, 
що вони роблять недостатньо для підтримки Сил оборони. 



 

 

Детальніше про бачення власної ролі у війні йдеться у 
розділі 4.1. 

Опитані поодиноко згадували й інші питання, безпосе-
редньо повʼязані з війною: 

● руйнування населених пунктів у регіонах, де респон-
дент_ки народилися/проживали протягом певного 
часу; 

● неможливість побачитися з рідними через встанов-
лені обмеження на виїзд за кордон чоловіків мобіліза-
ційного віку; 

● ймовірність поширення нелегального володіння 
зброєю; 

● можливість повернення відключень електроенергії; 

● обмежена можливість користуватися транспортом у 
місці, де вони проживають, через повітряні тривоги й 
у вечірній час; 

● неможливість повернутися додому на територію, яка 
зараз окупована. 

Серед інших поширених турбот були фінансовий стан і ро-
бота — власні та близьких людей. На це вказували люди з 
різним рівнем матеріального становища. Фінансові труд-
нощі спричиняли відчуття нестабільності та тривоги за 
майбутнє. У цьому контексті респондент_ок хвилювали такі 
питання: 

● Втрата або відсутність роботи, зокрема зі стабільним 
доходом, і труднощі з її пошуком. Поодинокі респон-
дент_ки назвали причиною таких труднощів призу-
пинення діяльності USAID. 
 

 

 

 



 

 

● Зменшення і недостатній рівень доходу, що впли-
вало на можливість забезпечувати себе та свою ро-
дину, закривати базові потреби й отримувати потрібні 
послуги, зокрема медичні. У цьому контексті деякі 
респондент_ки згадували, що їх турбує підвищення 
цін на базові речі, як-от комунальні послуги, проду-
кти харчування та проїзд. Частіше про нестачу гро-
шей і вплив підвищення цін на рівень їхнього життя 
писали респондент_ки, які вказали, що їхній рівень 
матеріального становища був низьким6. 
 

 

 

 

 

● Потреба працювати понаднормово — зокрема, деякі 
респондент_ки стверджували, що для того, щоб за-
безпечити собі та близьким гідний рівень життя, їм 
потрібно було працювати значно більше, ніж раніше. 
Це негативно впливало на їхній емоційний стан і їхнє 
здоровʼя. 
 
 
 

 



 

 

Поодиноких опитаних людей хвилювали інші робочі пи-
тання, не повʼязані з фінансами: незадоволеність колекти-
вом або роботою загалом, важливі робочі події. 

Значну частку учасни_ць дослідження турбувало їхнє 
власне здоровʼя та здоров’я їхніх близьких. Зокрема, деякі з 
них говорили про хвилювання щодо збереження стану 
здоровʼя, тоді як інші — про вже наявні проблеми. Частина 
респондент_ок вказували, що вони відчували постійну 
втому, на їхнє здоровʼя негативно впливали стрес, тривога, 
поганий сон. Водночас у них виникали труднощі з 
розв’язанням цих проблем: вони не мали достатньо часу та 
сил, щоб приділяти їх підтримці здоровʼя, зокрема через 
надмірне навантаження на роботі, або ж не мали можли-
вості взяти відпустку. Іншою проблемою була неможливість 
дбати про своє здоровʼя або отримати потрібну медичну до-
помогу через брак коштів або відсутність певного типу 
допомоги у населеному пункті респондент_ки. У кон-
тексті здоровʼя окремих респондент_ок особливо турбував 
стан їхніх літніх рідних і потреба догляду за ними, зокрема 
брак підтримки з боку інших рідних. 
 

 

 

 

 



 

 

Значну частку людей турбувала невизначеність і труднощі 
з плануванням власного майбутнього та майбутнього 
своїх рідних. Основною причиною невизначеності та хви-
лювання через майбутнє була війна та її наслідки, передусім 
— питання безпеки, рідше — вплив ситуації в країні на мож-
ливість працевлаштування й освітню сферу. 
 

 

 

 

Невизначеність майбутнього впливала на можливість пла-
нувати довгостроково. Деякі респондент_ки ділилися, що 
їм було складно приймати рішення про місце проживання 
та переїзд, зокрема з регіонів, які близькі до лінії фронту, 
адже вони не розуміли, як далі буде розвиватися війна. У 
цьому контексті їх, зокрема, турбувало питання, як діяти з 
житлом, яке вони покинуть у разі переїзду, а також питання 
переїзду родич_ок літнього віку та повʼязаних із цим труд-
нощів. 
 

 

 



 

 

Також деяких опитаних турбували питання, чи залишатися 
їм жити в Україні, чи переїжджати за кордон — як у звʼязку 
з безпековими факторами, так і через несприятливу ситу-
ацію для їхньої роботи, розвитку й освіти в Україні. Були по-
одинокі згадки про складність прийняття рішення щодо по-
вернення до України з-за кордону. 
 

 

Кількох опитаних людей у контексті майбутнього турбували 
труднощі з прийняттям рішення стосовно побутових і ро-
бочих питань. Вони згадували про рішення щодо того, чи 
варто розпочинати або продовжувати ремонт у себе вдома, 
зважаючи на нестабільну ситуацію в країні та постійні об-
стріли, як далі планувати робочі активності тощо.

Частину респондент_ок турбував психоемоційний стан — 
як власний, так і близьких. У відповідях вони згадували про 
нестабільний емоційний стан, відчуття втоми, апатії, 
напруги, тривоги, суму, безнадії, неспокою, розгубленості. 
Деякі респондент_ки хвилювалися за своїх близьких і те, як 
війна впливає на їхній стан, — зокрема тих близьких, які на 
момент проведення опитування перебували на фронті. По-
одиноко опитані люди вказували, що їх турбує те, що вони 
або їхні близькі не можуть впоратися зі стресом, і те, що 
вони не могли надати своїм близьким повноцінну емоційну 
підтримку.  
 



 

 

 

 

 

Деяким респондент_кам бракувало підтримки від близь-
ких, зокрема через те, що ті перебували не поруч — на 
фронті або за кордоном. Детальніше про емоційний стан 
респондент_ок у цій хвилі йдеться у розділі 2.2. 
 

Деяких респондент_ок турбували питання, повʼязані з 
їхніми стосунками з іншими, поодиноко — зі стосунками 
їхніх близьких з іншими людьми. Опитаних людей часто 
турбувала неможливість бачитися з рідними та друзями че-
рез службу в Силах оборони і проживання в різних місцях, 
зокрема на окупованих територіях та за кордоном. Деяких із 
них хвилювала ймовірна триваліша розлука з парт-
нер_ками-військовими через погіршення ситуації на 
фронті. Відсутність рідних людей поруч негативно впливала 
на їхній емоційний стан. 
 

 



 

 

У відповідях деяких респондент_ок ішлося про те, що їхні 
стосунки з іншими зазнали змін через негативний вплив 
війни, постійного стресу на емоційний стан та зміну цінно-
стей і пріоритетів з початком повномасштабної війни. Вод-
ночас у деяких з них не було часового або емоційного ре-
сурсу, щоб впливати на цю ситуацію. Поодиноких респон-
дент_ок турбувала відсутність особистих стосунків загалом. 
 

 

 

Частину респондент_ок турбували різноманітні аспекти 
стану справ у країні: економічна та політична нестабіль-
ність, підвищення цін, вищий рівень бідності. Вони нега-
тивно оцінювали якість повітря, безоплатних медичних по-
слуг та освіти, а також вказували на брак підтримки ВПО з 
боку держави. 
 

 

 



 

 

Декого турбувала несправедливість державних політик, зо-
крема у контексті процесу мобілізації до Сил оборони. По-
декуди респондент_ки висловлювали недовіру до органів 
законодавчої, виконавчої та судової влади в Україні. Окрім 
того, декількох респондент_ок турбувала дискримінація і 
брак толерантності у суспільстві, зокрема знецінення їхніх 
досвідів.

У відповідях невеликої частки опитаних ішлося про те, що їх 
турбували питання житла: відсутність власного, труднощі з 
пошуком житла для оренди та власне орендою через пога-
ний фінансовий стан. Серед них більшість — люди, які втра-
тили житло, зокрема ті, які перебувають у статусі ВПО. Де-
які з них негативно оцінювали процес компенсації за зруй-
новане житло від держави та умови поселення і життя у 
тимчасовому житлі, призначеному для ВПО. 

 

 

 

Для деяких респондент_ок, які на момент опитування про-
живали за кордоном, пошук житла також був одним із 
викликів, які їх турбували.  

Серед інших питань, які турбували поодиноких респон-
дент_ок, були труднощі з вихованням дітей, питання виго-
товлення певних документів в Україні чи за кордоном, побу-
тові справи, те, яку інформацію споживають їхні близькі, 
втрата часу та питання, повʼязані з власним навчанням або 
навчанням їхніх дітей.  



 

 

 
Як і в попередніх хвилях опитування, ми запропонували ре-
спондент_кам поділитися, як вони почувалися7. 

Основною тенденцією, яку можна простежити у відповідях 
респондент_ок у цій хвилі, є поширеність відчуття три-
воги та втоми, а також емоційної нестабільності через 
постійні зміни у країні та на міжнародній арені й не-
визначеність майбутнього. Такі постійні стани призводили 
до апатії, зменшення емпатії, звуження спектра емоцій, 
дратівливості, а також проблем зі здоровʼям. 

Респондент_ки часто розповідали про стан фонової три-
воги, так само як і учасни_ці опитувань, проведених у 2023 
та 2024 роках. У деяких випадках ішлося про підвищення 
рівня тривоги протягом останнього часу8. Водночас деякі 
люди писали про мінливість їхнього стану: тривога могла 
тимчасово минати, а через деякий час посилюватися — зо-
крема, коли була загроза життю та здоровʼю людини або її 
близьких. У деяких відповідях ішлося про страх, який вини-
кав через ті ж причини, що й тривога. Також деякі респон-
дент_ки писали про постійне відчуття напруги та стресу. 
 

 

 

 
 
 

 



 

 

 

 

Учасни_ці дослідження відчували тривогу, страх або 
напругу через різні причини, а саме: 

● через майбутнє країни, власне та рідних: частина 
респондент_ок відчували невизначеність і невпевне-
ність у майбутньому, у деяких із них було відчуття 
«підвішеності», очікування, розгубленості, стагнації; 
 

 

 

 

 

● через безпеку свою та рідних, зокрема військових; 
 

 

 



 

 

● через особисті труднощі — зокрема, повʼязані з фі-
нансовим станом, роботою, стосунками. 
 

 

Частина учасни_ць опитування ділилися, що вони відчува-
ють зневіру та відчай через ситуацію в країні. У деяких 
випадках це відчуття посилилося саме протягом останнього 
часу. Респондент_ки писали, що не бачать перспективи по-
кращення і тривожаться через ситуацію на міжнародній 
арені, яка, на їхню думку, не сприяє наближенню завер-
шення війни. Деякі респондент_ки говорили про відчуття 
розчарування та несправедливості. Водночас брак пер-
спективи загалом спричиняв відчуття зневіри і щодо покра-
щення особистого становища. Деякі респондентки писали, 
що відчувають безсилля та безпорадність як через немож-
ливість вплинути на ситуацію в країні, так і, в деяких випад-
ках, через неможливість змінити власні обставини. 
 

 

 

 

 



 

 

Частина респондент_ок відчували пригнічення та сум. Се-
ред причин такого стану вони називали ситуацію в країні, 
розлуку з близькими, втрату близьких або знайомих. Деякі з 
них відчували сум за життям до початку повномасштабного 
вторгнення, а також через перебування в умовах війни 
(наприклад, потребу ночувати в укриттях), неможливість 
жити у власному домі. 
 

Попри те, що респондент_ки часто згадували саме про 
постійне переживання певних емоцій, частина з них вказу-
вали, що відчували часті зміни настрою або їхній емоцій-
ний стан був нестабільним. Він змінювався залежно від 
подій навколо. 
 

 

 

Подекуди у відповідях ішлося про відчуття самотності. У 
деяких випадках респондент_ки вказували, що причиною 
цього була обмежена можливість спілкування через розлуку 
з близькими або у звʼязку з іншими причинами — напри-
клад, вихід на пенсію і в результаті зменшення частоти 
спілкування з іншими. Поодинокі респондент_ки відчували 
бажання закритися або ізолюватися від людей, їм було 
важко з ними спілкуватися. 
 

 



 

 

 

 

Як і в попередніх хвилях, відповідаючи на питання про 
емоційний стан, учасни_ці дослідження також згадували про 
проблеми зі здоровʼям, зокрема про ті, які виникли внаслідок 
впливу стресу та постійної тривоги. Невелика частка респон-
дент_ок вказували, що мали діагностовану депресію або інші 
психічні розлади. Частіше люди згадували про порушення 
сну, рідше — про проблеми з харчуванням, головний біль, біль 
у тілі. Водночас, за словами деяких респондент_ок, брак сну 
ще більше погіршував їхній психоемоційний стан. 
 

 

 

Через тривогу, стрес, постійні зміни емоційного стану та нега-
тивний вплив цих факторів на здоровʼя, а також, подекуди, че-
рез особисті труднощі велика частка респондент_ок відчували 
емоційну та фізичну втому, мали відчуття виснаження та 
знесилення. Іноді вони описували цей стан як фонову втому. 
Такі ж відповіді були поширені й у хвилях опитування, прове-
дених у 2023 та 2024 роках. Деякі респондент_ки писали, що 
потребують відпустки чи тривалого відпочинку, або у них ви-
никало бажання звільнитися, проте через різні причини — 
наприклад, брак часу і ресурсів, страх залишитися без за-
робітної плати — вони не могли задовольнити цю потребу. 
 



 

 

 

 

Внаслідок постійного перебування у стані тривоги та втоми, 
частих змін емоційного стану частина респондент_ок від-
чували апатію, байдужість, відсутність цікавості до 
життя, мотивації, натхнення. У деяких випадках респон-
дент_кам доводилося змушувати себе займатися навіть 
звичайними буденними справами. 

У випадку частини учасни_ць дослідження апатія та бай-
дужість були виражені у ставленні до загальної ситуації в 
країні та у сприйнятті новин. Водночас деколи байдужість і 
менш емоційне сприйняття новин та подій були повʼязані зі 
звиканням до війни, що можна було простежити й у 
відповідях учасни_ць попередньої хвилі опитування. 
 

 

 

Учасни_ці дослідження писали, що перестали відчувати 
або не могли відчувати повною мірою деякі емоції — 



 

 

наприклад, радість, сум, — зокрема через переживання ве-
ликої кількості негативних емоцій. Деколи вони намагалися 
бути менш емоційними поруч з близькими, мотивуючи це 
бажанням їм не нашкодити. 
 

 

 

 

У деяких випадках респондент_ки писали, що почуваються 
«ніяк», відчувають порожнечу, спустошеність. 
 

 

Частина респондент_ок ділилися, що відчували злість і 
гнів. Деякі учасни_ці дослідження повʼязували ці емоції з 
постійною втомою та тривогою. Переважно у відповідях не 
було вказано конкретних причин таких емоцій, проте деякі 
респондент_ки писали, що вони були спрямовані на Росію, 
рідше — на владу в Україні та дії країн-партнерів. Деякі опи-
тані люди писали, що загалом стали більш дратівливими. 
 



 

 

Попри те, що серед відповідей переважали негативні емоції, 
деякі учасни_ці дослідження все ж оцінили свій загальний 
емоційний стан як нейтральний або позитивний. Для 
опису вони використовували слова «нормальний», «рів-
ний», «врівноважений», «стабільний», «спокійний», «в стані 
керувати своїми емоціями», «почуваюсь добре». Водночас 
ці респондент_ки також вказували, що відчувають деяку 
тривогу та хвилювання. 
 

 

 

Попри переважання відчуття зневіри серед респондент_ок, 
деякі учасни_ці дослідження вказали, що відчувають надію 
та віру у краще.  

У деяких випадках стан учасни_ць дослідження дещо по-
кращився протягом останнього часу або за останній рік: 
вони почувалися дещо менш тривожно, більш оптимістично 
та спокійно. Але це покращення стану переважно не озна-
чало його нормалізацію. Респондент_ки ділилися, що все 
одно відчували негативні емоції або ж їхній загальний стан 
був радше незадовільним.  
 

 



 

 

Відповідаючи на питання про свій стан, учасни_ці до-
слідження нерідко згадували про те, що надає їм 
підтримку та допомагає впоратися з переживаннями. 
Найпоширенішим джерелом підтримки було спілкування з 
друзями та рідними.  

Трохи менше у відповідях вказували, що їх підтримує пси-
хотерапія та вживання антидепресантів. У деяких випад-
ках респондентки згадували, що покращення їхнього стану 
протягом останнього часу відбулося саме через початок 
приймання ліків.  
 

 

 

Деякі учасни_ці дослідження писали, що їм допомагає 
думка, що вони повинні триматися, щоб підтримувати дітей 
та сімʼю.  
 

Серед інших рідше згадуваних ресурсів були підтримка Сил 
оборони за допомогою донатів, участь у громадських акціях, 
практики саморегуляції, як-от медитації та самонавіювання, 
відпочинок, відвідування культурних подій, заняття спор-
том, читання, турбота про себе. Декілька респондент_ок 
вказали, що вирішили перестати читати новини або читати 
їх менше, адже це негативно впливало на їхній емоційний 
стан. 
 



 

 

 

 



 

 

  



 

 

 
Ми запитали респондент_ок про те, чи відчувають вони, що 
їм стало простіше або складніше спілкуватися з різними 
групами людей в українському суспільстві9. 

Більшість опитаних відповідали, що їм стало складніше 
спілкуватись і знаходити спільну мову з оточуючими. 
Деякі учасни_ці дослідження зазначали, що труднощі у 
спілкуванні почали виникати з 2022 року або раніше і 
примножувалися протягом наступних років повномасштаб-
ної війни. Для цієї групи респондент_ок причинами стали 
відмінності у політичних поглядах і ставленні до різних 
груп населення України — наприклад, внутрішньо пе-
реміщених людей. 
 

 

Для тих респондент_ок, у кого труднощі у спілкуванні по-
чали загострюватися протягом третього року повномас-
штабної війни, однією з основних причин були відмінності 
у цінностях та уявленнях про те, яким чином слід дося-
гати перемоги у війні. 

Учасни_ці дослідження зазначали, що їм стало складніше 
спілкуватися з людьми, які: 

● були байдужими до війни в Україні: байдужістю ре-
спондент_ки називали відстороненість від новин про 
зміну ситуації на лінії бойового зіткнення, байдужість 
до військових та їхніх родин, показову байдужість до 
політичної ситуації, реформ і подій, які стосуються 
України. Крім цього, на думку опитаних, байдужість 

 



 

 

могла виражатись у трансляції та надмірній святково-
сті стилю життя, який, на їхню думку, підкреслює 
брак хвилювання про перебіг війни у повсякденному 
житті людей. 
 

 

 

 

● не підтримували Сили оборони: до цієї групи респо-
ндент_ки відносили людей, які навмисне відгоро-
джувалися від будь-якої діяльності на підтримку ЗСУ 
— благодійних пожертв, волонтерської діяльності або 
інформаційної підтримки.  
 

 

 

● толерували російську мову та культуру: зокрема це 
стосувалось людей, які до того моменту не вийшли з 
російського інформаційного простору —  споживали 
новини з російських медіа та поширювали проросій-
ські наративи. До цього переліку опитані також вклю-
чали демонстративне використання російської мови 
й атрибутів російської культури у громадському про-
сторі. 

 
 



 

 

 

 

 

● підтримували уявлення про завершення війни, яке 
передбачало готовність прийняти невигідні для 
України умови заради укладання перемир'я з Росією, 
або висловлювали байдужість щодо того, хто пере-
може у війні.  
 

 

● мали кардинально відмінні від їхніх політичні пог-
ляди щодо успішності та доцільності політичних ре-
форм в Україні, мобілізаційної політики та ставлення 
до чинної влади. 

Окрім різниці у цінностях і поглядах, значний вплив на ха-
рактер комунікації між різними групами людей мали 
відмінності у життєвому досвіді та побуті. Як і у попередній 
хвилі дослідження, частина респондент_ок зазначали, що 
їм було складно знаходити спільну мову з людьми, які не 
проходили через подібні до їхніх життєві обставини. Так, 
ті люди, які евакуювалися з тимчасово окупованих тери-
торій або прожили певний час в окупації, зазначали, що 
іноді почуваються відділеними від тих, хто не має схожого 
досвіду. Ті люди, які проживали на момент опитування за 
кордоном, і ті, хто проживали в Україні, також висловлю-
вали занепокоєння, що в деяких випадках їм може бути 
складно знайти спільні теми для розмов одні з одними. 



 

 

 

 

 

Подібна ситуація виникала й у респондент_ок, чиї близькі 
або друзі доєдналися до Сил оборони України. У цієї групи 
людей виникали труднощі з тими, хто не мав військових 
серед їхнього оточення, через брак спільного досвіду. Вони 
розповідали про труднощі у спілкуванні з людьми, які бай-
дуже ставилися до майбутнього перебігу війни, не брали 
участі в благодійній діяльності на користь ЗСУ або демон-
стрували зверхнє ставлення до військових та їхніх сімей.  

 

 

Деякі люди розповідали, що почали більш гостро відчу-
вати напругу та тиск усередині суспільства. Внаслідок 
цього частина учасни_ць дослідження обмежили спілку-
вання з людьми, характер і реакції яких погіршували їхній 
емоційний стан.  
 

 

 



 

 

Частина респондент_ок розповідали про те, що труднощі у 
спілкуванні та ставленні до різних груп людей призвели до 
змін у їхньому колі спілкування. Частина з них обмежили 
або повністю припинили спілкування з людьми, які мали 
відмінні від їхніх політичні погляди та ціннісні орієн-
тири. Натомість деякі з опитаних людей зазначали, що їхні 
стосунки з тими близькими, з якими у них співпадали по-
гляди, стали більш міцними. 
 

 

 

Як і у попередній хвилі дослідження, серед респондент_ок 
були ті, хто уникали спілкування та соціальних контактів 
загалом. Для деяких із них це було зумовлено небажанням 
зіткнутися з людьми, які могли мати погляди та цінності, 
відмінні від їхніх. 
 

Поодинокі учасни_ці дослідження розповідали про те, що 
уникати спілкування їх спонукали зміни їхнього психое-
моційного стану, зокрема підвищений рівень стресу, від-
чуття втоми та вигорання. Більш детально про зміни, які 
відбулись у психоемоційному стані людей протягом мину-
лого року, йдеться у розділі 2.2. 
 

 

Частина учасни_ць дослідження відповідали, що їхнє коло 
спілкування не змінилося. Для деяких із них це було зумо-
влено тим, що їхні знайомі та близькі вже мали подібні 
ціннісні орієнтири, які не зазнали значних змін з початку 
повномасштабної війни.  
 



 

 

Серед цієї групи людей були також ті, хто вказували, що 
більшість змін у їхньому оточенні відбулися у 2022 році, 
надалі ж змін не було.  
 

Частина респондент_ок, навпаки, зазначили, що їм стало 
простіше спілкуватися з оточуючими. Для деяких це стало 
наслідком їхніх особистих зусиль, спрямованих на покра-
щення емоційного стану й уникнення конфліктів з оточую-
чими.  
 

Також деякі учасни_ці дослідження розповідали, що стали 
більш прихильно ставитися до людей, які мали чітку 
політичну позицію та переймалися майбутнім України, а та-
кож до волонтер_ок, військових та їхніх сімей. Частина цієї 
групи людей розповідали, що після початку повномасштаб-
ної війни вони почали відчувати більшу єдність з оточую-
чими. Для них ця зміна була зумовлена проживанням спіль-
ного досвіду воєнного часу. 
 

 

  



 

 

 
У цій хвилі дослідження ми запитували респондент_ок про 
їхні уявлення щодо подальшого розвитку війни10. Відповіда-
ючи на це питання, учасни_ці опитування здебільшого 
ділилися думками про потенційну тривалість бойових дій, 
можливі сценарії розвитку подій та власні переживання. 

Частина учасни_ць розповідали про невизначеність і брак 
чітких уявлень про те, як може розвиватися війна. Деякі 
люди пояснювали неможливість робити прогнози великою 
кількістю міжнародних подій і швидкою зміною обставин на 
світовій політичній арені. 
 

 

Дипломатичні стосунки України з країнами-партнерами, 
зокрема специфіка відносин зі США стали значущим фак-
тором у формуванні відчуття невизначеності серед респон-
дент_ок. 
 

 

 

 



 

 

Велика кількість респондент_ок у своїх відповідях 
розповідали про зневіру у продовженні підтримки з боку 
країн-партнерів, що негативно вплинуло на їхні уявлення 
про подальший розвиток війни. 
 

 

 

Деякі з опитаних схилялися до думки, що обставини можуть 
розвиватись як за негативним, так і за позитивним сце-
нарієм, залежно від характеру подій на міжнародній 
політичній арені.  
 

Роздумуючи про негативні сценарії, більшість респон-
дент_ок розповідали про тривогу через ризики затяжної 
війни та можливі наслідки такого розвитку подій. У 
цьому контексті опитані згадували негативні наслідки для 
економіки України, погіршення демографічної ситуації че-
рез високу інтенсивність міграції за кордон, збільшення 
кількості руйнувань і жертв серед населення. 
 

 

 



 

 

Серед негативних уявлень про подальший розвиток війни 
були думки про ймовірність окупації Росією нових тери-
торій. Також учасни_ці дослідження розповідали про від-
чуття страху та безвиході через можливість настання сце-
нарію, за якого тимчасово окуповані території назавжди за-
лишаться у складі Росії. 
 

 

 

Окрім цього, значна кількість опитаних боялися ймовір-
ності укладання несправедливого перемир'я. Більшість 
респондент_ок включали у цей сценарій можливість тиску 
з боку міжнародної політичної спільноти, визнання частини 
територій України російськими, а також поновлення війни 
після декількох років перемир'я. 
 

 

Як і в попередній хвилі, частина опитаних вважали можли-
вим масштабування війни за рахунок залучення інших 
країн і розвитку бойових дій за межами України.  
 

Крім того, до можливих сценаріїв розвитку подій включали 
також імовірність виникнення економічних, політичних або 
гібридних міжнародних конфліктів. 
 
 



 

 

Деякі з опитаних висловлювали думку про можливу повто-
рюваність війни та ймовірність встановлення регулярного 
«циклу», який складатиметься з укладання перемир'я на 
певний проміжок часу з подальшим поновленням війни.  
 

 

Як і у минулій хвилі, серед учасни_ць дослідження, які 
мали песимістичні або невизначені уявлення про подаль-
ший розвиток війни, траплялися відповіді, у яких була вис-
ловлена критика чинної влади й ефективності реформ 
армії, а також підозри частини державного апарату у ко-
рупції. Також частина опитаних людей, які розповідали про 
відчуття невизначеності або схилялися до негативних сце-
наріїв, розповідали про підвищення відчуття власної 
відповідальності та необхідності долучитися до розвитку 
обороноздатності України. Більш детально про сприйняття 
власної ролі у війні йдеться у розділі 4.1. 

Частина респондент_ок висловлювали віру в позитивний 
розвиток подій. Зокрема, деякі з них зберігали віру в пере-
могу України попри те, що оцінювали загальну ситуацію на 
фронті негативно. 
 

 

Найкращим сценарієм для опитаних людей було завер-
шення бойових дій, звільнення тимчасово окупованих 



 

 

територій та повернення полонених військових і цивіль-
них до України.  
 

Серед них частина переконані, що перемоги можна досягти 
виключно військовим шляхом. 
 

 

При цьому деякі учасни_ці дослідження зазначали, що 
скоріше вірили у завершення війни шляхом переговорних 
процесів. 
 

 

 

Серед цієї групи респондент_ок деякі покладали надію на 
збільшення допомоги Україні з боку європейських країн. 
 

Деякі респондент_ки вважали, що приводом для надії є 
успіхи, яких Україна досягла завдяки дипломатичним і 



 

 

військовим зусиллям. Цей ефект посилювався завдяки 
контрасту позитивних зрушень і негативних прогнозів, 
якими частина політичних коментаторів описували подаль-
ший розвиток війни. 
 

 

Частина опитаних людей відповіли, що їхні уявлення про 
подальший розвиток війни не змінилися протягом остан-
нього року. Найчастіше ця група респондент_ок уже мала 
стійкі уявлення щодо майбутнього, сформовані у попередні 
роки повномасштабної війни. Ця група людей висловлю-
вала готовність до довготривалої війни. 
 

 

 

Представни_ці цієї групи людей також висловлювали пере-
конання у тому, що українська державність може існувати 
виключно за умови перемоги у війні. 
 

 

Деякі учасни_ці дослідження наголошували на тому, що 
війна та бойові дії будуть змінюватись і набувати нових 
форматів. Такі прогнози включали в себе можливість за-
стосування нових технологій або використання альтерна-
тивних способів ведення війни.  
 



 

 

 

Окрім роздумів щодо можливих сценаріїв подальшого ро-
звитку війни, респондент_ки ділилися також думками щодо 
можливої тривалості бойових дій. Більшість опитаних, не-
залежно від характеру уявлення про майбутнє (негативні 
або позитивні сценарії), вважали, що війна триватиме дов-
гий час, проте не вказували конкретної дати або кількості 
років.  
 

Уявлення про майбутній розвиток війни, а також сприй-
няття перебігу життя у воєнний час значною мірою впли-
нуло на всі аспекти життя опитаних. Зокрема, частина ре-
спондент_ок розповідали про звикання до життя у 
воєнний період. Деякі люди зауважували, що розуміння 
довготривалого характеру війни вплинуло на їхнє коло 
спілкування, моральний та психологічний стан, а також те, 
як вони планують свій побут і повсякденність. Наприклад, 
серед опитаних були ті, хто перестали будувати довгостро-
кові плани на майбутнє. Емоційний стан учасни_ць до-
слідження, а також зміни у побуті, які відбулися протягом 
третього року повномасштабної війни, більш детально опи-
сані у розділах 2.2 і 1.1 відповідно. 



 

 

 
 
У цій хвилі ми питали у респондент_ок, яким є їхнє став-
лення до того, як відбувається мобілізація до Збройних сил 
України11. Відповідаючи на питання, лише невелика частка 
респондент_ок вказували, що їхня думка базується на влас-
ному досвіді мобілізації або досвіді їхніх рідних. Більшість 
опитаних людей або не вказували, на чому ґрунтується їхня 
оцінка, або ж зазначали, що отримали інформацію в інтер-
неті або від їхніх знайомих. 

Відповіді респондент_ок відображали різне ставлення до 
мобілізації. Більшість респондент_ок тою чи іншою мірою 
негативно оцінювали певні аспекти процесу мобілізації. 
Деякі люди надавали різко негативну оцінку підходам до 
мобілізації, використовуючи слова «злочин», «безлад», 
«беззаконня» тощо. Подекуди у відповідях ішлося про те, 
що мобілізаційна кампанія не була проведена належним чи-
ном, і виправити наслідки цього вже неможливо. Інша 
значна частка респондент_ок мали негативну думку лише 
щодо певних аспектів мобілізації. При цьому люди заува-
жували, що цей процес є обовʼязковим і потрібним. Ця 
тенденція була наявна й у хвилях опитування, проведених у 
2023 та 2024 роках. 

 

 

 

 



 

 

Респондент_ки вбачали у процесі мобілізації низку про-
блем, які перелічені нижче. 

● Насильство та порушення прав людини. Про цей 
аспект учасни_ці дослідження згадували найчастіше. 
У відповідях переважно йшлося про порушення під 
час першої взаємодії працівників ТЦК та СП з лю-
диною: перевищення повноважень, зокрема застосу-
вання фізичної сили, незаконне затримання людей, 
які не підлягають мобілізації. Описуючи мобілізацію, 
респондент_ки часто використовували слово «буси-
фікація». Значно рідше у відповідях були згадки про 
порушення під час подальшої взаємодії в ТЦК та СП. 
Деякі опитані люди наголошували, що військовослу-
жбовці ТЦК та СП, які вчиняють правопорушення, по-
винні бути притягнені до відповідальності.  
 

 

 

 

 

 

 

● Погано налагоджений процес проходження ВЛК і 
недоброчесність лікар_ок, які її проводять. Деякі 
респондент_ки негативно оцінювали процес прохо-
дження ВЛК: вони чули від знайомих або натрапляли 
на інформацію в інтернеті, що цей процес є поверхо-
вим і нечесним, адже часто до проходження служби 



 

 

допускають людей, які не відповідають встановленим 
законом вимогам.  
 

 

 

● Неефективна інформаційна складова. На думку час-
тини респондент_ок, інформування про важливість 
мобілізації, а також те, як відбувається сам процес 
долучення до війська, є недостатнім. Деякі респон-
дент_ки наголошували на потребі шукати інші спо-
соби для мотивації людей — наприклад, більше роз-
повідати про позитивні приклади мобілізації реаль-
них людей, висвітлювати рутину військових. На думку 
деяких опитаних людей, фактором, який негативно 
впливав на сприйняття мобілізації у суспільстві, було 
переважання негативних історій про цей процес у 
медіа. Подекуди вони вбачали в цьому вплив російсь-
кої пропаганди.  
 

 

 

 



 

 

● Несправедливість і вибірковість процесу мобіліза-
ції. Деякі респондент_ки висловлювали думку, що 
людей з низьким фінансовим станом мобілізують 
частіше, ніж тих, у кого він високий, адже останні ма-
ють більше можливостей уникнути служби. Частина 
респондент_ок вважали, що у процесі мобілізації на-
явна корупція. Також подекуди у відповідях була ду-
мка, що людей з бронюванням від служби в армії є 
надто багато і водночас немає достатнього контролю 
за тим, чи ці бронювання є законними. Деякі респон-
дент_ки висловлювалися негативно або неодно-
значно з приводу нової програми укладання контрак-
тів з людьми віком 18–24 роки, зокрема щодо вищої 
фінансової винагороди для них і наявності визначе-
них термінів служби. Такі заходи вони вважали не-
справедливими щодо людей, які доєдналися до Сил 
оборони раніше. У деяких відповідях ішлося про пот-
ребу змінити деякі критерії мобілізації, щоб зро-
бити її більш справедливою, — наприклад, запрова-
дити першочергову мобілізацію поліціянтів і праців-
ників охорони, а також колишніх працівників поліції 
та військових, які вийшли на пенсію раніше, змен-
шити верхню межу призовного віку до 55 років, по-
чати мобілізовувати жінок. Окрім цього, були думки, 
що потрібно забезпечити, щоб військові, які мають 
проблеми зі здоровʼям, не були мобілізовані. 

У відповідях деяких респондент_ок також ішлося про нега-
тивні наслідки того, як зараз відбувається мобілізація. 
Одними з наслідків, на їхню думку, є репутаційні — як для 
Сил оборони, так для всієї країни. Також несправедливість 
процесу та корупція, на думку деяких опитаних, негативно 
впливали на психологічний стан військових та суспіль-
ства загалом і формували негативне ставлення до 
мобілізації, що сприяло збільшенню кількості людей, які 
ухиляються від служби. Окрім цього, у відповідях була 
думка, що примусовий характер мобілізації та недоброчес-
ність працівни_ць під час проходження ВЛК сприяє набору 
військових, які, ймовірно, не зможуть виконувати свою 
роботу та становитимуть загрозу для інших військових. 
 

 



 

 

Деякі респондент_ки висловлювали думку, що відповідаль-
ними за неефективну і погано налагоджену мобілізацію є 
представни_ці центральних органів влади.  Водночас поде-
куди вони наголошували, що важливо, щоб населення ро-
зуміло потребу у мобілізації та з повагою ставилося до 
працівни_ць ТЦК та СП.  
 

Частина респондент_ок у своїх відповідях висловлювали 
негативне ставлення до тих, хто ухиляється від служби в 
Силах оборони. Деякі з них вважали, що покарання за ухи-
лення від мобілізації повинне бути жорсткішим, а також 
кращим повинен бути контроль за якістю висновків ВЛК та 
документами, які дозволяють перетинати кордон чоловікам 
мобілізаційного віку. 

 

 

Крім того, як відбувається процес мобілізації, частина ре-
спондент_ок виокремлювали умови служби в Силах обо-
рони як важливий фактор, який є причиною негативного 
сприйняття процесу мобілізації. Ключовим аспектом, на 
думку частини респондент_ок, є відсутність механізму 
демобілізації та чітких термінів служби. Деякі респон-
дент_ки наголошували на тому, що це є несправедливим 
стосовно тих людей, які зараз служать, та їхніх сімей. Також 



 

 

респондент_ки говорили, що чули про проблеми в таких 
аспектах: забезпеченість зброєю, рішення військового 
керівництва, рівень грошового забезпечення, стабільність 
виплат грошового забезпечення військовослужбовцям. 
Рідше опитані люди згадували про погане забезпечення 
військових та їхніх родин державним соціальним захистом, 
а саме про недостатню кількість соціальних гарантій, труд-
нощі з оформленням документів у разі загибелі військового 
та відсутність програм безоплатного житла для сімей війсь-
кових.  
 

 

 

 

Окрім негативних аспектів, частина респондент_ок гово-
рили і про позитивні зміни у процесі мобілізації. Як і у 
хвилі опитування, проведеній у 2024 році, деякі респон-
дент_ки позитивно оцінювали запровадження рекру-
тингу до Сил оборони та те, як він відбувається, а саме 
відкриття рекрутингових центрів, можливість мобілізації 
безпосередньо у підрозділи, цифровізацію процесу рекру-
тингу, активну інформаційну кампанію. Іншими позитив-
ними змінами деякі опитані люди вважали запровадження 
контрактної форми служби для молоді віком від 18 до 24 
років та інституту військового омбудсмена.  
 

 



 

 

 

Частина учасни_ць дослідження вказали, що ставляться до 
мобілізації нейтрально або нормально. Ще частина людей 
не давали оцінок процесу мобілізації, а лише вказували на 
необхідність таких кроків. 
 

 

 

Деякі респондент_ки в цьому контексті підкреслювали 
важливість більш посиленої мобілізації, поодиноко вис-
ловлюючи думку, що долучитися до війська повинні всі. 
 

 

Деякі респондент_ки писали, що для них було складно 
визначити своє ставлення до мобілізації. Деякі опитані 
люди пояснювали це тим, що відчували страх через мож-
ливу мобілізацію їх або їхніх рідних і знайомих. Деякі 
учасни_ці дослідження вказували, що не мають права ко-
ментувати цю тему, зокрема оскільки не є військовими або 



 

 

не підлягають призову. 

 

 

 

 



 

 

  

 



 

 

 
Як і в попередніх хвилях дослідження, ми запитували ре-
спондент_ок про те, як протягом останнього року зміни-
лося їхнє бачення власної ролі у війні12. Переважно у 
відповідях учасни_ць дослідження йшлося не лише про 
зміну сприйняття цієї ролі, а й про те, якою вона була про-
тягом останнього року. 

У цій хвилі основною тенденцією було те, що респон-
дент_ки визначали свою роль у війні через тилову 
підтримку війська: грошові пожертви на Сили оборони, 
волонтерство, сумлінну працю, допомогу близьким і гро-
мадську діяльність. Водночас частина опитаних ділилися 
думками про можливу мобілізацію та важливість підготовки 
до потенційної служби у Силах оборони. Деякі учасни_ці 
дослідження говорили, що вже раніше приєдналися до 
військової служби, а протягом цього року продовжували 
бути в цій ролі. 

Найчастіше у відповідях респондент_ок ішлося про фінан-
сову підтримку армії та волонтерство. Респондент_ки за-
значали, що саме грошові перекази на підтримку ЗСУ 
стали для них основною, а іноді — єдиною роллю. Окрім 
фінансової підтримки, частина респондент_ок згадували, 
що брали участь у волонтерських ініціативах: плели мас-
кувальні сітки, готували посилки для військових, допома-
гали переселен_кам, організовували поїздки на фронт. Де-
які з них долучалися до підтримки військових у такий 
спосіб ще з 2014 року. Детальніше волонтерська діяльність 
учасни_ць дослідження описана в розділі 4.3.  
 

 

 



 

 

 

Для багатьох респондент_ок важливою формою участі у 
війні стала громадська діяльність, яка включала ор-
ганізацію мітингів, просвітницьку роботу, підтримку війсь-
кових через волонтерські ініціативи, надання експертних 
консультацій громадам і військовим. 

Частина респондент_ок вважали своєю роллю у війні сум-
лінну працю, що дозволяла їм сплачувати податки і таким 
чином підтримувати бюджет країни й армію. Частина опи-
таних зазначали, що їхньою роллю у війні було виконання 
своїх безпосередніх обов’язків на роботі, коли їхня діяль-
ність передбачала активну підтримку військових і цивіль-
ного населення — наприклад, через волонтерські ініціативи, 
культурні проєкти, надання експертної допомоги та роботу 
з ветеран_ками. Окремі респондент_ки розглядали свою 
професійну діяльність як спосіб інформаційного впливу — 
через освіту, мистецтво чи документування подій війни. 
Саме завдяки своїй професійній діяльності вони відчували 
власний внесок і вплив в умовах війни. 

 

 

Деякі респондент_ки вбачали свою роль у війні в турботі 
про близьких, які воювали або мали військовий досвід. 
Вони надавали підтримку в побуті, догляді, емоційно або 
допомагали зі зборами коштів. 



 

 

 

 

Кілька респонденток описували свою роль у війні через ма-
теринство. Роль матері для деяких із них означала збере-
ження побутової стабільності та передавання дітям патріо-
тичних цінностей. Вони брали на себе відповідальність за 
виховання дітей, часто поєднуючи це з роботою, підтрим-
кою військових, зокрема фінансовою. Деякі учасниці до-
слідження, які були матерями, ділилися, що не могли доз-
волити собі більш активну участь у війні через турботу про 
маленьких дітей або втому. 
 

 

Окремі респондент_ки вказували, що основним їхнім зав-
данням у контексті війни є виживання. У відповідях на пер-
ший план виходило збереження психічного здоров’я та 
підтримка близьких. 
 

 

 
 



 

 

Серед учасни_ць дослідження були й люди, чиєю роллю у 
війні була безпосередня служба в Силах оборони України. 
У відповідях цих респондент_ок помітними були впев-
неність у своєму внеску та чіткість власної позиції. Респон-
дент_ки демонстрували готовність і далі залишатися у 
війську — або з патріотичних мотивів, або через особисту 
мотивацію, зокрема пов’язану з захистом близьких. 
 

 

 

Деякі учасни_ці дослідження зазначали, що не знали, у 
чому полягала їхня роль у війні, або не мали сформова-
ного бачення, як саме вони могли б долучитися. Частина 
людей пояснювали це тим, що вони не є військовими й не 
бачили інших способів участі; інші говорили про відсутність 
чіткої позиції чи уявлення, чим вони могли б бути корисні. 
Деякі респондент_ки прямо зазначали, що не мають жод-
ної ролі або навмисно уникають участі, щоб зберегти пси-
хологічну стійкість. У відповідях звучали бажання абстрагу-
ватися, уникати теми війни, не уявляти себе в її межах. Такі 
настрої часто супроводжувалися згадками про емоційне 
виснаження, страх, шок, втрату початкової мотивації або 
потребу дистанціюватися. Деякі респондент_ки зазначали, 
що категорично не бажають брати участі у війні через свої 
переконання. 

 

 



 

 

Відповідаючи на питання про те, як протягом останнього 
року змінилася їхня роль у війні, учасни_ці дослідження 
здебільшого ділилися, що вона жодним чином не зміни-
лася. Значна кількість респондент_ок не надали додатко-
вих деталей у своїх відповідях. Водночас деякі опитані люди 
говорили, що продовжували діяти в тому самому форматі, 
що й раніше — або брали участь у звичних для них ініціати-
вах, або залишались осторонь. Натомість інші описували 
свою роль як незначну, відсутню або таку, що досі не сфор-
мувалася. 

Учасни_ці дослідження, які вказували, що їхня роль у війні 
є незначною, говорили, що жертвували кошти на Сили обо-
рони або поширювали збори, але цього, на їхню думку, було 
недостатньо. Подекуди у відповідях респондент_ок можна 
було простежити фрустрацію через обмежений вклад і 
розчарування у власній ефективності, а також сором за те, 
що не вдалося зробити більше. 
 

 

 

Кілька респондент_ок писали про те, що за останній рік 
їхня роль у війні посилилася. Вони ділилися, що їхнє від-
чуття безсилля чи провини зникло. Натомість інші опитані 
люди розповідали, що відчували цінність своєї участі — че-
рез регулярні грошові пожертви на військо, підтримку свого 
емоційного стану та діяльність на користь Сил оборони 
України. 
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Деякі учасни_ці опитування вказували, що їхнє уявлення 
про власну роль у війні за останній рік зазнало змін у пи-
танні мобілізації та більш активної участі у військових чи 
волонтерських ініціативах — наприклад, у правозахисній 
або просвітницькій сферах. Деякі опитані зазначили, що по-
чали розглядати можливість служби у Силах оборони. 
 

 

 

 

Ці наміри часто супроводжувалися суперечливими почут-
тями: з одного боку — бажанням і відчуттям потреби долу-
читися до Сил оборони, з іншого — бар’єрами, які впливали 
на це рішення. Деякі респондент_ки залишалися цивіль-
ними через особисті обставини: декрет, потребу у догляді 
за дітьми чи родич_ками, страх залишити родину, стан 
власного здоров’я. Подекуди опитані мали сумніви щодо 
долучення до Сил оборони через страх стикнутися з бюро-
кратією та некомпетентністю військового керівництва. 
 
 
 



 

 

 

Деякі учасни_ці опитування наголошували на важливості 
підготовки до потенційної особистої участі у війні. Ча-
стина з них уже проходили курси домедичної допомоги, 
навчання для оператор_ок БПЛА та брали участь у вишко-
лах, що давали базові військові знання. Інші ж наголошу-
вали на важливості такої підготовки — як необхідності на 
майбутнє. У відповідях звучало прагнення бути готовими до 
критичних ситуацій, а також бажання бути більш ефектив-
ними в тилу чи при загрозі окупації. Для тих, хто вже прой-
шов навчання, цей досвід допоміг переосмислити власну 
роль і зміцнити впевненість у своїй здатності діяти. 
 

 

 

 

Частина учасни_ць дослідження зазначали, що відчували 
свою роль у війні менш значущою, ніж раніше. Вони 
стали рідше жертвувати кошти на допомогу армії або зовсім 
перестали це робити, хоча раніше активно допомагали. Ре-
спондент_ки вказували, що на зменшення власної ролі у 



 

 

війні вплинули фінансове становище, втома, емоційне виго-
ряння та втрата впевненості у значущості своєї підтримки. 
Деякі з респондент_ок зазначали, що збори на потреби 
армії закриваються повільніше, ніж раніше, що посилило 
їхнє відчуття безсилля. У декого це поєднувалося з втратою 
колишньої віри в колективну силу дій чи можливість щось 
змінити. 
 

 

 

 



 

 

 
 
Як і в попередніх хвилях дослідження, ми запитали людей 
про те, чи змінились сума, частота або характер їхніх гро-
шових пожертв Збройним силам України13.  

Велика кількість респондент_ок відповіли, що цього року 
сума та частота їхніх грошових внесків знизилися. Як і 
минулого року, для цієї групи людей найбільш розповсюд-
женими причинами зменшення кількості пожертв стало 
зниження рівня доходу та фінансові труднощі.  
 

 

 

При цьому серед опитаних людей були ті, для кого частота 
пожертв знизилася, проте зросли суми внесків.  
 

 

 

Деякі респондент_ки компенсували зменшення грошових 
внесків участю в іншій волонтерській діяльності — 
наприклад, організацією власних зборів. Окрім збору 
коштів, учасни_ці дослідження брали участь у благодійній 

 



 

 

діяльності, працюючи фізично: вони виготовляли речі для 
військових, створювали вироби для благодійних аукціонів і 
надавали професійні послуги. 
 

 

 

 

У деяких випадках зменшення кількості або суми гро-
шових внесків було пов’язане з власною мобілізацією до 
лав Сил оборони. У такому разі також змінилося спря-
мування пожертв — вони були адресовані конкретно на за-
криття особистих запитів і запитів підрозділу, у якому лю-
дина проходить військову службу.  
 

Окремі учасни_ці дослідження зазначали, що для них при-
чиною зменшення кількості або суми пожертв були 
втома та розчарування у владі. Проте серед респон-
дент_ок були також ті, які вказували, що хотіли б повер-
нутися до попереднього рівня інтенсивності грошових 
внесків, і висловлювали занепокоєння через зменшення 
можливості надсилати гроші на потреби Сил оборони. 
 

 



 

 

Серед учасни_ць дослідження були також ті, хто збільшив 
частоту та суму своїх грошових внесків. Найбільш поши-
реною причиною стало збільшення рівня доходів. Ті 
люди, які розповідали, що за останній рік змогли вирішити 
особисті фінансові негаразди (наприклад, наявність кре-
дитів або боргів, процес розлучення, тривалі хвороби тощо), 
також розповідали, що почали робити більше благодійних 
пожертв. 
 

 

В окремих випадках збільшити суму грошових внесків людей 
спонукало зменшення участі у волонтерській діяльності. Для 
деяких респондент_ок мотивацією збільшити кількість по-
жертв стало підвищення інтенсивності бойових дій. 
 

Також частина учасни_ць дослідження зазначили, що сума 
та частота їхніх пожертв не змінилася. Серед них багато 
людей робили внески регулярно — наприклад, через ви-
рахування певного відсотка доходу після отримання за-
робітної плати або щомісячні платежі, автоматизовані пере-
кази, оформлення підписки  на платежі для певного фонду 
або конкретної військової бригади та налаштування пере-
дачі кешбеку на благодійність. 
 

 

 



 

 

Як і у шостій хвилі опитування, серед респондент_ок були 
ті, хто повністю припинили робити грошові пожертви 
Силам оборони України. Як і у випадку з людьми, які 
розповідали про зменшення обсягу благодійних внесків, ос-
новною причиною стало погіршення власного матеріаль-
ного становища. 
 

 

Частина опитаних не робили грошових внесків, бо служили 
в Силах оборони або займалися закупівлею допомоги для 
родич_ок і друзів, які перебувають на військовій службі. 

Більшість опитаних не конкретизували, як часто роблять 
грошові пожертви, але у деяких відповідях люди ділилися, 
що їхні грошові внески є регулярними. Інша частина опита-
них вказали, що вони робили пожертви нерегулярно, зо-
крема серед них — респондент_ки, які розповідали про 
фінансові труднощі.  

Як і в попередній хвилі дослідження, обираючи, куди спря-
мувати пожертви, респондент_ки часто звертали увагу на 
репутацію та надійність організацій і волонтер_ок. 
Довіра до організації або волонтер_ок, які проводять збір, 
була одним з найважливіших критеріїв відбору отри-
мувач_ок пожертв для респондент_ок. 
 

 

Частина учасни_ць дослідження зауважили, що змінили 
спосіб вибору, кому надсилати грошові пожертви. Деякі з 
них ділилися, що почали перераховувати кошти виключно 
людям і волонтер_кам, яких знають особисто. 
 
 



 

 

 

Деякі люди розповідали про збільшення кількості війсь-
кових серед їхнього безпосереднього оточення. Це спону-
кало їх пріоритезувати саме потреби знайомих та близьких і 
передусім підтримувати збори коштів на їхні потреби. Тому 
частота пожертв іншим фондам і волонтер_кам скороти-
лася. 
 

 

 

Частина респондент_ок зазначали, що у їхньому колі 
знайомих зросла кількість людей, які займалися волон-
терською діяльністю й організовували власні збори. У 
свою чергу, це спонукало людей перенаправляти пожертви 
на ті збори, які організовували знайомі. Така тенденція була 
наявна також у шостій хвилі дослідження. 
 

Частина опитаних людей розповідали про зменшення об-
сягу благодійних внесків через погіршення власного фінан-
сового становища. Багато з них спрямували наявні ресурси 
саме на збори знайомих, а також тих волонтер_ок, яких 
вважали перевіреними.  
 

 



 

 

Окрім пожертв на збори своїх знайомих і волонтер_ок, 
яким вони довіряють, респондент_ки також згадували ве-
ликі фонди та публічних осіб, які були для них авторитет-
ними. Найчастіше учасни_ці дослідження згадували Благо-
дійний фонд «Повернись живим», Благодійний фонд Сергія 
Притули, волонтерський медичний батальйон «Гос-
пітальєри», а також таких публічних осіб як Сергій Стер-
ненко та Ігор Лаченков (Лачен). 

Ті учасни_ці дослідження, які зазначали цілі пожертв, най-
частіше підтримували збори на військові потреби. Серед 
відповідей траплялися пожертви на закупівлю дронів, авто, 
військового обладнання, а також тактичної медицини, на 
лікування та реабілітацію поранених військовослуж-
бов_иць. При виборі конкретної цілі збору респондент_ки 
радше покладалися на розсуд фондів або волонтер_ок, 
яким довіряли.  
 

 

 

  

Частина опитаних розповідали, що прагнули робити по-
жертви рівномірно, аби брати участь у зборах коштів як на 
зброю, так і на соціальні проєкти. Найчастіше така тенден-
ція була наявна серед респондент_ок, які розповідали про 
покращення власного фінансового становища та збіль-
шення кількості пожертв. 
 

 

 



 

 

 
Ми запитали респондент_ок, якою волонтерською діяль-
ністю вони займалися протягом останнього року14. 

Понад половину учасни_ць дослідження зазначили, що 
займалися волонтерством протягом останнього року. Їхня 
діяльність включала різноманітні практики — від фізичної 
допомоги на користь війська до інформаційної чи 
емоційної підтримки. Відповіді вказують на те, що для ба-
гатьох волонтерство стало способом бути залученими й 
підтримувати інших настільки, наскільки це було можливим 
з огляду на їхні життєві обставини й особисті ресурси. Ре-
спондент_ки пояснювали, що волонтерська діяльність є 
для них способом долучитися до спільної справи, підтри-
муючи військових, близьких або громадські ініціативи. 

Як і в минулій хвилі дослідження, найпоширенішою фор-
мою волонтерства була фізична допомога: плетіння маску-
вальних сіток, виготовлення кікімор, окопних свічок, 
вʼязання шкарпеток, приготування їжі. Деякі учасни_ці опи-
тування зазначали, що пакували передачі військовим на 
фронт і брали участь у наданні гуманітарної допомоги. Де-
які опитані люди розбирали завали після обстрілів і допо-
магали в ремонті громадських просторів. 
 

 

 

 

 



 

 

 

Ще одним типом волонтерства, який вказували респон-
дент_ки, був збір коштів на підтримку армії — як онлайн, 
наприклад, відкриття допоміжних зборів для більших 
зборів, проведення онлайн-розіграшів, так і у вигляді подій, 
наприклад, організація або участь у ярмарках, благодійних 
концертах. Деякі респондент_ки не лише збирали кошти, а 
й займалися безпосередньою закупівлею техніки, автівок, 
ліків, одягу й амуніції. Зібрані ресурси спрямовували на 
різні потреби військових. 
 

 

 

 

Частина респондент_ок надавали допомогу через консуль-
тації, тренінги, терапевтичні зустрічі, заходи для 
підтримки ветеран_ок, військових та їхніх родин. Інші 
згадували про надання безоплатних професійних послуг: 
стратегічних сесій для громадських організацій, консульта-
цій, фасилітації, психотерапії, правової допомоги тощо. 

 



 

 

 

 

Серед респондент_ок були ті, які активно займалися ін-
формаційною підтримкою: розповсюджували інформацію 
про збори, керували сторінками громадських організацій, 
створювали контент та організовували лекції. Окремі 
учасни_ці брали участь у публічних акціях і протестах, 
спрямованих на підтримку військовополонених та безвісти 
зниклих. 
 

 

 

 

 

 

Також опитані надавали емоційну підтримку людям, які 
постраждали від війни, пораненим, тим, чиї рідні перебу-
вали на фронті, чи тим, хто втратили своїх близьких. Ча-



 

 

стина респондент_ок фокусувалися на підтримці пересе-
лен_кам — допомагали з житлом, передавали одяг, супро-
воджували в побутових питаннях. Трохи рідше у відповідях 
ішлося про допомогу літнім людям і людям з ін-
валідністю. 
 

 

 

 

Деякі респондент_ки допомагали тваринам — передавали 
корм, шукали житло для покинутих тварин, волонтерили у 
притулках. Кілька респондент_ок долучалися до донорства 
крові. 

Частина опитаних відповіли, що не займалися жодною во-
лонтерською діяльністю. У випадку респондент_ок, які 
вказали причини, найчастіше йшлося про брак часу через 
роботу або через догляд за рідними, втому, емоційний 
стан і складні життєві обставини. Кілька респондент_ок 
зазначили, що раніше вони займалися волонтерством, 
проте припинили, зокрема через втому, емоційне виго-
рання, потребу зосередитися на собі або відчуття, що вже 
надали досить багато допомоги й зараз хотіли би скон-
центруватися на іншому. 
 

 



 

 

 

 

Кілька респондент_ок згадали, що через обставини — пси-
хологічне виснаження або зміну життєвих умов — їхня за-
лученість у волонтерство знизилася. Деякі з них вказу-
вали, що їх це турбує, інші казали, що це радше стало при-
водом для переосмислення своєї ролі. 

 

 



 

 

  



 

 

Проведене дослідження дає нам змогу дійти певних вис-
новків стосовно досвідів і переживань в українському сус-
пільстві в період кінця лютого — початку квітня 2025 року. 
Відповіді респондент_ок відображали значний вплив війни 
на їхнє життя. Станом, який був типовим для респон-
дент_ок у цій хвилі, було відчуття невизначеності та три-
воги за майбутнє. 

● Респондент_ки відчували тривогу через постійні 
зміни у країні та на міжнародній арені, зокрема у 
питанні дипломатичних стосунків України та США. 
Значна кількість опитаних людей відчували невизна-
ченість, коли думали про майбутній перебіг війни. Їх 
хвилювало, як буде розвиватися війна, можливість 
повторних наступів на їхні регіони, завершення війни, 
страх, що Україна програє, або те, що війна триватиме 
ще довго. Серед сценаріїв подальшого розвитку пов-
номасштабної війни найбільшу тривогу у респон-
дент_ок викликали можливість укладання несправе-
дливого мирного договору, ризик тимчасової окупації 
більшої кількості територій України та припинення 
війни лише на певний період. Питання окупації та по-
вторного наступу часто турбували респондент_ок, які 
на момент проведення опитування проживали у при-
фронтових громадах. 

● У контексті війни значну частину респондент_ок тур-
бувала безпека власна та рідних. 

● Значну частку учасни_ць дослідження турбували не-
визначеність і труднощі з плануванням майбут-
нього, виникали питання, чи залишатися їм жити в 
Україні, що робити далі.  

● Розповідаючи про роботу, частина респондент_ок 
вказували, що відчували страх втратити роботу та 
можливість забезпечувати себе та рідних засобами 
для прожиття. Частину респондент_ок хвилювали 
економічні наслідки війни. 

Нестабільність і невизначеність негативно впливали на 
емоційний стан респондент_ок. Вони розповідали про не-
стабільний емоційний стан і переживання апатії, емоційної 
відстороненості. Інша частина респондент_ок висловлю-
вали віру та сподівання на кращий розвиток подій і писали 
про деякі покращення їхнього емоційного стану протягом 
останнього часу. Втім, попри ці покращення, вони називали 
свій загальний емоційний стан радше незадовільним і зга-
дували про переживання негативних емоцій.  



 

 

Респондент_ки розповідали про погіршення їхнього 
фінансового стану, труднощі з пошуком роботи, змен-
шення рівня доходів та інші труднощі, пов’язані з робо-
тою. Це також негативно впливало на якість життя й 
емоційний стан опитаних людей.  

● Для частини учасни_ць дослідження ситуація з ро-
ботою залишилася незмінною: вони або мали стабі-
льне працевлаштування, або не могли працевлашту-
ватися протягом тривалого часу. Деяким з них було 
складно знайти роботу, зокрема таку, яка б відпові-
дала їхній освіті та забезпечувала б достатній рівень 
життя.  

● Натомість частина респондент_ок втратили роботу 
за останній рік, подекуди через припинення міжна-
родного фінансування. Частина говорили, що не ма-
ють повної зайнятості, тому змушені покладатися на 
нерегулярні заробітки або проєктний тип зайнятості. 

● На умови праці та працездатність негативно впливали 
такі зовнішні фактори як повітряні тривоги, пот-
реба ходити в укриття та переривати роботу.  

● Серед відповідей частими були згадки про зростання 
робочого навантаження, зокрема підвищення склад-
ності завдань або збільшення їхньої кількості, потребу 
працювати більше, щоб забезпечити себе та свою ро-
дину. Частина людей були змушені шукати додаткову 
зайнятість через погіршення фінансового становища.  

● Надмірне навантаження негативно впливало на 
їхню продуктивність і самопочуття. У деяких випад-
ках учасни_ці дослідження розповідали про втрату 
відчуття меж між роботою, побутовими обов'язками 
та вільним часом. Для деяких респондент_ок це було 
повʼязано з тим, що у свій вільний час вони надавали 
професійні послуги безкоштовно у форматі волон-
терства.  

Окрім цього, у відповідях респондент_ок була помітна тен-
денція, яку можна було спостерігати і у попередніх хвилях, 
— прийняття повномасштабної війни як тривалого 
періоду життя та звикання до життя у воєнний час. Це 
також ставало причиною розмиття меж між роботою, побу-
том і відпочинком.  

Потреба працювати більше та наявність меншої кількості 
часу на відпочинок і відновлення, а також фінансове стано-
вище були також повʼязані з тим, як учасни_ці дослідженні 



 

 

бачили свою роль у війні та в якій мірі долучалися до до-
помоги Силам оборони.  

● Частина опитаних зазначили, що їхня роль стала 
меншою, ніж раніше, пояснюючи це втомою та ви-
горанням. Учасни_ці дослідження, які не займалися 
волонтерством, часто також пояснювали це браком 
часу, складним емоційним станом і втомою. Серед ін-
ших причин був догляд за близькими та складні жит-
тєві обставини. 

● Деякі респондент_ки, які вказували, що їхня роль 
стала меншою, повʼязували це з браком коштів. Бі-
льшість учасни_ць дослідження розповідали, що 
сума та частота їхніх благодійних внесків зменшилася 
через погіршення фінансового стану. Частина уча-
сни_ць компенсували зменшення кількості пожертв 
долученням до іншої волонтерської діяльності (на-
приклад, фізична робота, виготовлення речей для 
Сил оборони тощо).  

Частина респондент_ок тою чи іншою мірою негативно 
оцінювали певні аспекти процесу мобілізації. Вони гово-
рили про насильство та порушення прав людини, погано 
налагоджений процес проходження ВЛК, неефективну ін-
формаційну складову мобілізації, несправедливість і вибір-
ковість цього процесу та незадовільні умови служби в Си-
лах оборони, зокрема відсутність механізму демобілізації та 
чітких термінів служби. Частина опитаних людей вказували, 
що все це має негативний вплив на репутацію Сил оборони 
й успішність мобілізації, а також на психологічний стан 
військових і суспільства. Водночас частина з них заува-
жували, що процес мобілізації є обовʼязковим і потріб-
ним. Багато людей писали про негативне ставлення до тих, 
хто ухиляється від служби в Силах оборони, та потребу за-
проваджувати жорсткіші покарання для таких людей. 

Постійне відчуття тривоги, переживання стресу, пере-
вантаження на роботі негативно впливали на здоровʼя 
опитаних людей. При цьому у них не завжди був час на 
відпочинок, турботу про своє здоровʼя або фінанси на по-
трібні медичні послуги, що ще більше погіршувало їхній 
стан. Вигорання, стрес і проблеми з ментальним здоровʼям 
негативно впливали на працездатність учасни_ць до-
слідження.  



 

 

Нестабільний емоційний стан, втома, невизначеність май-
бутнього та загалом життя під час війни впливали і на 
спілкування учасни_ць дослідження з іншими людьми.  

● Респондент_ки часто вказували, що впоратися з пе-
реживаннями їм допомагало спілкування з дру-
зями та рідними. Розповідаючи про свій емоційний 
стан і побут, учасни_ці дослідження часто згадували 
про потребу у спілкуванні з рідними та друзями і під-
тримці з їхньої сторони. Неможливість бачитися з 
близькими через службу в Силах оборони або перебу-
вання за кордоном негативно впливала на емоційний 
стан учасни_ць дослідження. Також через віддале-
ність близьких людей у деяких опитаних людей вини-
кали труднощі у веденні побуту. 

● Для частини опитаних за останній рік їхнє коло спіл-
кування скоротилося, їм стало складніше спілкува-
тися з деякими людьми. Найчастіше це стосувалось 
людей, які мали інші погляди щодо розвитку війни 
та толерування російської культури — наприклад, ви-
словлювали байдужість щодо подальшого перебігу 
війни, споживали російський інформаційний контент. 
Деякі з учасни_ць дослідження зазначали, що їм було 
важко порозумітися з людьми, які не мали подіб-
ного життєвого досвіду. Наприклад, ті люди, які пе-
режили окупацію, розповідали, що можуть відчувати 
себе відокремленими від людей, які не мали подіб-
ного досвіду. Деякі учасни_ці дослідження через стан 
втоми уникали спілкування з певними людьми, якщо 
це погіршувало їхній емоційний стан.  

● Деяким учасни_цям дослідження було легше спілку-
ватися з людьми, які мали такі ж цінності, як у них, 
або з тими, які мали схожий з ними досвід. Вони 
були готові підтримувати їх емоційно.  

Довіра та спільні цінності впливали і на те, як люди оби-
рали, кому здійснювати пожертви. Одним з основних 
критеріїв вибору була довіра до фондів і волонтер_ок, які 
організовували благодійні заходи. Деякі учасни_ці до-
слідження розповідали, що для них пріоритетними є по-
жертви волонтерам і військовим, які є їхніми безпосе-
редніми знайомими. 

Деякі учасни_ці опитування говорили про позитивні зміни 
або події у своєму житті протягом третього року повномас-
штабної війни. Зокрема, йшлося про таке:  



 

 

● Робота. Ті, хто працювали дистанційно, відчували бі-
льшу захищеність праці через налагоджену гнучкість 
робочого процесу. Частина учасни_ць дослідження 
знайшли роботу, яка краще відповідала їхнім профе-
сійним інтересам, мала кращий колектив та умови 
праці. 

● Бачення власної ролі у війні. Учасни_ці дослі-
дження також згадували про емоційну підтримку 
близьких як свою роль у війні. Деякі люди говорили і 
про безпосередню службу чи підготовку до неї. Кілька 
учасни_ць дослідження вказали на посилення своєї 
ролі. Вони почувалися потрібними через власний 
внесок, деякі розглядали варіант мобілізації до Сил 
оборони. 

● Залученість до підтримки Сил оборони та людей, 
які постраждали від війни. Попри емоційні та фі-
нансові труднощі, значна частка учасни_ць дослі-
дження долучалися до підтримки Сил оборони та по-
страждалих людей. Найчастіше опитані люди опису-
вали свою роль через тилову підтримку: донати, во-
лонтерство. Респондент_ки, які займалися волонтер-
ством, були залучені до фізичної допомоги: плели ма-
скувальні сітки, виготовляли окопні свічки, вʼязали 
шкарпетки, готували їжу, пакували передачі на фронт, 
допомагали розбирати завали після обстрілів. Також 
частина респондент_ок організовували та поширю-
вали збори, займалися закупівлею необхідних речей 
для військових. Частина учасни_ць дослідження без-
оплатно надавали свої професійні послуги — напри-
клад, надавали консультації, проводили тренінги, за-
ходи на підтримку ветеран_ок, військових та їхніх ро-
дин, надавали емоційну підтримку людям, які постра-
ждали від війни. Деякі респондент_ки вже служили в 
Силах оборони, готувалися до військової служби або 
ж змінювали свою зайнятість на таку, яка, на їхню ду-
мку, приносила більше суспільної користі. 

● Уявлення про те, як буде розвиватися війна. Час-
тина респондент_ок зберігали віру у позитивний роз-
виток подій на фронті та перемогу України у війні, зо-
крема через успіхи, яких Україна досягла завдяки ди-
пломатичним і військовим зусиллям. 

● Позитивна оцінка деяких ініціатив, які стосуються 
мобілізації до Сил оборони. Деякі учасни_ці дослі-
дження позитивно оцінювали ініціативи та зміни у 
процесі мобілізації, а саме ті, які були спрямовані на 



 

 

захист прав рекрутів і заохочення добровільного до-
лучення до служби в Силах оборони: запровадження 
та розвиток рекрутингу до Сил оборони, запрова-
дження контрактної форми служби для молоді віком 
від 18 до 24 років і створення інституту військового 
омбудсмена. 

 

 


